

# DEBRECZENI UJSÁG

## HADUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 54. SZÁM  
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 15.— PÉNGŐ.  
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 193 SZAM

Kecskeméten házhelyeket és földeket osztanak ki a honvéd hősök és hadiözvegyek között

## A keleti front német védelmi övezete a szovjet offenzíva halálvölgyévé vált

Julius 5-ike óta több, mint másfélmillió halottat, sebesültet és foglyot vesztek a bolsevisták Charkov térségében fontos területeket és magaslatokat foglaltak el a németek -- A japán repülők eredményes légitűkénysége angol-szász hajóalakulatok ellen -- Enyhül a szovjet támadó ereje

**Az amerikai sajtó támadja a Szovjetuniót -- Az angol kommunisták a nyugati arcvonal felállítását követelik**

A BADOGLIO-KORMÁNY becsületbeli kötelessége a háború folytatása -- mondotta az olasz rádió reggeli leadásában Amerika számára. Mi semmiről sem mondtunk le és a Badoglio-kormány folytatja a háborút. A háborút azonban csak azokkal az eszközökkel viselhet, amelyek rendelkezésére állnak... Az olasz rádió és olasz sajtóvélemények mintegy válaszképpen hangzanak a kanadai konferencia és értekezlet után felmerült külföldi véleményekre.

A Lavoro Italiano megállapítja, hogy az ellenségnek az olasz kérdések megoldására vonatkozó véleményéről nem lehetett semmi sem megtudni. A Badoglio-kormány tovább folytatja a háborút, mert ez becsületbeli kötelessége.

ROMA NYILT VÁROS JELLEGET hírszerint elismerik végre az angol-szász hatalmak is. A svájci kormány, amely védi Anglia érdekeit a háború alatt, megkapta az olasz kormány jegyzékét a nyílt városok való nyilvánításáról és továbbította azt Londonba és Washingtonba. Hírszerint a szövetséges hatalmak elfogadják az olasz álláspontot és amennyiben erre érdemlegesen válszólnak rövid időn belül, akkor az olasz kormány Svájcot kéri fel bizonyos ellenőrzési tevékenység megjelölésére. Olasz körökben rámutatnak arra, hogy Badogliót többé nem lehet felelőssé tenni, ha az örök várost ismét bombázzák. Az olasz kormány a keresztény világ érdekében mindent megtehet...

A KELETI FRONTON NYOLCADIK HETE dől a szovjet nagy erőlített nyári offenzívája, amely eddig is hatalmas áldozatába került és a világ legnagyobb anyagesatájává fejlődött. A szovjet most, mint Berlinben megállapítják, fokozza támadásait a Miuszszakaszon, de a súlypont most is a charkovi térségben van, ahol ennek következtében megerősítették a német védelmet. A szovjet a Dnyeper-kanyarban kezd új támadást és a cél Poltava elfoglalása. A német elhárítás úgy itt, mint a többi szakaszon sziklaszilárd és anélkül, hogy nagyobb tartalékok igénybe venne, veri vissza a szovjet támadásokat.

Német katonai körök továbbra is igen bizakodóan állják meg a helyüket, rámutatva a német rugalmas védelem keménységére, hogy a szovjet offenzíva nem érte el célját és az arcvonal az ezévi szovjet offenzíva halálvölgyévé változik...

A LEGHÁBORU SORÁN a német repülőgépek igen eredményesen

támadták a Földközi-tengeren az angol-szász utánpótlást szállító hajókat, azonkívül Bizerta és Augusta kikötőjében értek el jó hatást. Az angol-szászok Páris ellen indított légitámadást a kora esti órákban, amelynek eddig 25 halottja és száznál több sebesültje van. A légiháború folyamán a japán repülők is igen eredményesen működtek a távolkeleti vízekén és harctereken.

A DIPLOMÁCIAI FRONTON még mindig sokat vitatott téma a kanadai értekezlet, az azt követő angol-szász idegesség, amely leplezetlenül mutat rá az angol-szász-szovjet ellentétre. Litvinov visszahívása is az bizonyítja, hogy a szovjet külön utakon jár és minél nagyobb engedményeket akar kicsikarni az angol-szász hatalmaktól. Amerikai jelentés szerint Sztalin azért szeretett volna résztvenni az Olaszországot érintő egyezkedésekben, mert a megállapodások kihatással lehetnek a szovjet balkáni érdekeire -- állapítja a United States News. A lap szerint Sztalin nem azt akarja, hogy Washington és London értekezletre ott az Olaszországot érintő döntésekről, hanem hogy ezek a kérdésekben az ő véleményét is figyelembe vegyék.

A quebeci értekezlet befejezését és az erről kiadott angol-amerikai nyilatkozatot a tokioi sajtó nem méltatja túlságos nagy figyelemre. A lapok csupán arra mutatnak rá, hogy Japán minden irányban felkészült, állandóan szem előtt tartva az angol és amerikai hadseregek terveit. A Malinesi Simbun megjegyzi, hogy a japánoknak nincs szüksegük arra, hogy bevárják az ellenséges nyilatkozatok a katonai kérdésben való tisztánlátás miatt. Japán hallatlan módon felfokozta katonai erejét -- fejezi be a lap -- és tekintet nélkül az ellenség terveire és mindenfajta elméletére, kivívja majd a végső győzelmet.

KÉT ERDEKES HIR MEG A DIPLOMÁCIAI FRONTON. Tendenciózus híreket terjeszt az idegháború során az ellenséges propaganda Dánitól. A svéd lapok állapítják meg, hogy a dániai feszültségről terjesztett hírek túlzottak. Kiderült az is, hogy nem feleltek meg a valóságnak azok a híresztelések, amelyek szerint Koppenhágát nagyszámú német katonaság szállta meg. A valóság csupán az, hogy a Svédországon áthaladó tranzitforgalom beszüntetésével kapcsolatosan néhány zászlóaljnyi katonaság érkezett a dán fővárosba. Általában megállapítható, hogy a dániai helyzet telje-

sen formális és semmiféle fokozott feszültség nem tapasztalható.

A legutóbbi órákban sok szó esett Francó és a madridi angol nagykövét tárgyalásairól is. Lisszaboni jelentés szerint a washingtoni spanyol követség közleményt adott ki Franco és Hoare megbeszéléseiről. A közlemény megállapítja, hogy a

Egy napon 353 szovjet páncélos pusztult el

Berlin, augusztus 26. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: A miuszi arcvonalon az ellenséges támadások tovább tartanak. A bolsevisták újból súlyos veszteségeket szenvedtek. Izjum környékén a bolsevistáknak egy áttörési kísérletét közelharcban visszavertük és az ellenséget visszavetettük kiindulási állásaiba. Az ellenség után nyomulva területet is nyertünk.

Charkovtól nyugatra a Szovjet nagy gyalogsági és páncélos erők széles arcvonalon támadtak. Az ellenséget ember-

Légiharc az Atlanti óceán felett

Az Atlanti óceán fölött vívott légiharcokban és a megszállt nyugati területek néhány helysége ellen végrehajtott támadásokban az ellenség nyolc repülőgépet veszített. Öt másik repülőgépet, köztük három több motoros bombázót a haditengerészet biztosító járművei a Nyugati-Fries szigetek védékér lőttek le.

A péntekre virradó éjszaka

Az angol-szász légerő vesztesége az Olaszország eleni harcokban

Róma, augusztus 26. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 1188. közleménye:

Az olasz és német repülőgépek eredményesen bombázták a bizertai és az augustai kikötőben horgonyzó hajókat.

Foggia városa ellen az ellenség súlyos légitámadást hajtott végre. A városban a bombázás súlyos károkat okozott. Kevésbé jelentős támadások Krotone

megbeszélés a legtükrösebb szívéllyesség jegyében történt. Hoare hangsúlyozta kormány elhatározott szándékát, hogy nem avatkozik be Spanyolország belső ügyeibe és hogy az angol kormány továbbra is érvényben levőnek tekintti a spanyol nemzeti területre, a gyarmatokra és Tangerre vonatkozó garanciákat.

ember ellen folyó harcban visszavertük és ellentámadással északi irányban visszavetettük.

A szerdai napon 253 szovjet páncélost pusztítottunk el. A dél-olaszországi városok ellen végrehajtott ellenséges repülőgéptámadások elhárítása folyamán a német vadászpilóták és a légvédelem repülőgépei utagei szerdán kilenc ellenséges repülőgépet, köztük több nehézbombázót lőttek le.

Az Ortegai-foktól nyugatra fekvő tengerrészen egy ellenséges rombolót bombatámadással elsüllyesztettünk.

néhány ellenséges repülőgépszórványosan bombákat dobott észak-németországi területekre. A bombák nem okoztak emlékeztető károkat.

A Vjazmatól délnyugatra folyt súlyos elhárító harcokban különösen kitüntette magát a Württemberg-badeni 260. gyaloghadosztály és a bajor-ostmarki 268. gyaloghadosztály. (MTI)

és az Avellino tartomány ellen irányultak. Az angol-amerikai légerő az augusztus 25-én végrehajtott vállalkozásokban 16 repülőgépet veszített. Ezek közül négyet vadászpilótáink lőttek le Avellino övezetében, nyolcat a német légvédelem pusztított el Foggia környékén, négyet pedig Foggia és Krotone légvédelmi utagei lőttek le.

Hajókaravánokat kísérő tengeri járműveink két ellenséges repülőgépet lőttek le. Ezek a tengerbe zuhantak és nyom nélkül elmerültek. Aláírás: Ambrosio tábornok. (MTI)

Német térnyerés a miuszi arcvonalon

Berlin, augusztus 26. (Német Távirati Iroda.) A miuszi arcvonalon a német csapatok aug. 25-én ellentámadással tért nyertek és visszaverték a bolsevistáknak új állásaik ellen irányuló előretöréseit. Egy másik szakaszon a bolsevisták erős gyalogos és páncélos erőkkel folytatták támadásaikat. Az előretörések elhárításánál a német kötelékek sok szovjet páncélost pusztítottak el.

Már nem sokáig képes a Szovjet nagyarányu erőfeszítésekre

Berlin, augusztus 26. (MTI) A Német Távirati Iroda katonai munkatársának megállapítása szerint német katonai körökben a keleti arcvonal helyzetét rendkívül bizakodóan ítélik meg. A levelező ezeket írja: — Berlinben meg vannak győződve róla, hogy a keleti arcvonalon elterülő mélyen tagozódó övezet, még ha bizonyos pontokon kiigazításokat kell is végrehajtani, az ezévi szovjet offenzíva halálvölgyévé változik. A véderő főparancsnokság esztőtörtéki hadijelentésének a három súlyponton: a Miusznál, Izjumnál és a Charkovnál folyó harcokról szóló részéből könnyen lehet következtetni a Szovjet még mindig heves előretörési kísérletre, de még inkább a német véderő keménységére. Az időközben végrehajtott arcvonalrövidítést a német hadvezetés lényeges előnyeként könyvelhetjük el.

Ezzel kapcsolatban Berlinben figyelemre méltatják azokat az angol jelentéseket, amelyek egyre nagyobb mértékben utal-

nak a Szovjet órási veszteségeire és amelyek a jelek szerint előkészítik a brit közvéleményt arra, hogy a szovjet offenzíva nemcsak hogy nem érte el célját, hanem lassan teljesen megbenne a Szovjet támadó ereje. Ezzel beigazolódnak az a kezdetől fogva hangoztatott német vélemény, hogy Keleten igen nagyméretű felőrlő csata folyik.

A Szovjet július 5. óta mint-

egy 15.000 négyzetkilométernyi területet nyert, tehát egész Ukrajna harmincadrését, amiből 1.600.000 halottal, sebesülten és fogollyal fizetett. A Szovjet hadianyagvesztése 270 páncélos dandár. A szovjet offenzíva megkezdése óta tett megfigyelések világosan mutatják, hogy a Szovjet ilyen nagyarányú erőfeszítésre már nem sokáig képes.

### 14 és 65 éves katonák a szovjet hadseregben

Berlin, augusztus 26. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonal helyzetéről: A német ellentámadások során a keleti arcvonal déli szárnyán tovább tartó elhárító harcokban nagy eredménnyel jártak a miuszi szakaszok. Izjumnál és Charkov térségében. — Fontos területeket és magaslatokat foglaltak el itt a német csapatok a bolsevistáktól és azokra súlyos csapásokat is mértek.

A németek sok foglyot ejtettek. A foglyok teljesen kiképzetlenek voltak és — mint kihallgatásukkor kiderült — azokból a falvakból származtak, amelyeket a német csapatok a hét héttig tartó elhárító harcokban kifirítettek. A foglyok kijelentése szerint ezeket a falvakat teljesen kifirították, a fér-

fiakat egészségi állapotukra való tekintet nélkül 14 éves kortól 63 éves korig a veszteségek pótlására tüstént besorozták a legközelebbi lövészalakulatokba. Itt belőlük különleges alakulatokat állítottak össze. Ebben az alakulatban csak minden harmadik férfi kapott fegyvert, a többieknek az elesett szovjet katonák fegyvereit kellett megszerezniük.

Az orrelli arcvonalszakasz kifirított helységeiből származó foglyokat is ejtettek a német előőrsök és ezek a foglyok is hasonló eseményekről számoltak be. Kijelentéseik szerint a bolsevisták ezen a területen igen sok személyt agyonlőttek, főleg azokat, akik gyanúsak voltak, hogy együttműködtek a német kormányzással. (MTI)

### Az angol kommunista párt követeli a második nyugat-európai arcvonal felállítását

Amszterdam, augusztus 26. (Német TI) Mint az angol hírszolgálati iroda jelenti, az angol kommunista párt osztrótkön nyilatkozatban foglalt állást a quebeci értekezlettel kapcsolatosan. A nyilatkozatban a többek között követelik a brit országgyűlés azonnali egybehívását és indítványozzák a má-

sodik nyugateurópai arcvonal felállítását, valamint az angol-szovjet-amerikai hármastérlet megtartását. Felszólítják egyúttal Churchillt, erősítse meg kormányát olyan tetterős emberek bevonásával, aki hajlandó a Szovjetunióval megkötni szövetséget a végső következményig tartani. (MTI)

### A győzelem előfeltételei kizárólag német oldalon vannak — írja Góbbels

Berlin, augusztus 26. (Német TI) Dr. Góbbels birodalmi miniszter a „Das Reich” c. hetilap legutóbbi számában cikket írt „A szabadság pótolhatatlanságáról”. — Hangoztatja, hogy ebben a háborúban mindennek előtt szabadságunkért harcolunk. Megtámadták és fenyegetik ezt a szabadságot, tehát védeni kell, még pedig mindennel, amint van. Még soha sem álltunk szemben olyan hatalmas veszedelemmel, mint ma-

de a német nép soha sem ismerte meg olyan mélyrehatóan ezt a veszélyt, mint éppen ebben a háborúban. A győzelem igazi előfeltételei, csak kizárólag német oldalon vannak. Ez a háború visszavonhatatlanul az utolsó. Eljön egyszer majd az idő, amikor minden gond és szenvedés véget ér, amikor egy napon elnémulnak a fegyverek amikor már nem sokat számít, hogy mennyit szenvedtek, hanem csak az, hogy mit értek el.

### Hull és Welles vizsgálja

Stockholm, augusztus 26. (MTI) A Svenska Tagbladet jelentése szerint miután Hull és Welles között a hatalomért folyó küzdelmet nem lehet sokáig eltilkolni és miután ez a küzdelem már-már megbénította a külügyminisztérium munkáját, Roosevelt elnöknek nem volt más választása, különösen a déli államok demokrata körében, mint Wellesnek, ugyanez áll a kongresszusra is.

Stockholm, augusztus 26. —

(MTI) Mint az Allehanda Londontól jelenti, Hull Sumner Welles utódaként Brockenridge Longot, az Egyesült Államok római nagykövét jelölte. Hull azért foglalt állást Wellessel szemben, mert külön véleményét hangoztatott az északafrikai politikai vezetés kérdésében és Hull nem volt megelégedve Wellesnek Oroszországgal kapcsolatos elképzeléseivel, jelenti az Afton Tidningen washingtoni tudósítója.

**A POLLO**  
Előadások: fél 5, fél 7, és fél 9 órakor  
**Kölcsonadott élet**  
A hazai filmgártás legműveiből alkotása: **Hosvay Kata** film, **Muráti Lili és b. Lengyel László** a főszerepekben.

**HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ**  
**Anyámasszony katonája**  
Főszereplők: **Szilassy László, Pelsőczy Irén, Vasváry Piri, Mály Gerő, Billesz Tivadar.**  
Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

CHURCHILL VASÁRNAP 5 ÓRAKOR BESZÉL

Ottava, augusztus 26. (Bud. Tud.) Hivatalosan közölték, hogy Churchill vasárnap 17 órakor beszél a rádióban.

ROOSEVELT ELUTAZOTT KANADÁBÓL

Stockholm, augusztus 26. (Német TI) Mint Ottavából jelenti, Roosevelt szerdán este elutazott Kanadából. (MTI)

HOARE LONDONBA ÉRKEZETT

Lisszabon, augusztus 26. (MTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Hoare madridi angol nagykövetet csütörtökön Londonba érkezett.

CÁPOLJAK AZ ANGOL HADIFOGLYOK OLASZORSZÁGBÓL NEMET-ORSZÁGBA VALÓ SZÁLLÍTÁSÁT

London, augusztus 26. (Bud. Tud.) A római svájci követség közlése szerint nem felelnek meg a tényeknek azok az állítások, hogy Badoglio-kormány megalakulása után az angol-szász hadifoglyokat Olaszországból Németországba szállították volna.

JULIUS ÓTA 5203 SZOVJET REPÜLŐGÉPET LŐTTEK LE A NEMETEK

Berlin, augusztus 26. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: Július 5-ike, a keleti nagy anyagcsata kezdete óta a német vadászok és a légvédelem 5203 szovjet repülőgépet lőtt le. Ebből Orel térségében 2153 gépet a német vadászok, 401-et pedig a légvédelem lőtt le. (MTI)

EDDIG 36.000 FINN HADIÁRVA GYERMEK KAPOTT GYÁMSZÜLŐT

Helsinki, augusztus 26. (MTI) A Mannerheim gyermekvédő szövetség közvetítésével eddig 36.000 finn hadiárva 36.000 finn hadiárva gyermek kapott gyámszülőt. Még körülbelül 5000 hadiárva van nincs gyámszülője.

SZTALIN NEM AKAR HÁRMAS-ÉRTEKEZLETET!

Stockholm, augusztus 26. (Stefani) Az Aftonbladet londoni tudósítójának jelentése szerint ottani tájékozott politikai körökben úgy vélik, hogy szovjet-angol-amerikai hármastérlet megrendezésének a legfőbb nehézsége abban rejlik, hogy Sztalin nem akar ilyen értekezletet. Attól tart ugyanis, hogy az oroszok közül sokan nem helyeselnék azokat a kötelezettségeket, amelyekkel esetleg vállalnia kellene angol és amerikai szövetségesei irányában.

A NEMETEK TERVSZERŰEN KIÜRÍTÉK ACHTYRKÁT

Berlin, augusztus 26. (MTI) A Német Távírási Iroda katonai munkatársának értesülése szerint a német hadvezetőség a charkovi harc térségében szerdán tervszerűen kifirítette Achtyrkát. A szovjet csapatok még tűz alatt tartották a várost, amikor a német csapatok már kiürítették a helységet.

ÖSSZEOMLOTT A SZOVJET-TÁMADÁS CHARKOVNÁL

Berlin, augusztus 26. (MTI) A Német Távírási Iroda értesülése szerint augusztus 25-én az egész charkovi harc térségében a bolsevisták valamennyi támadása súlyos veszteségekkel összeomlott. A déli órákban a szovjet Charkovtól nyugatra széles arcvonalon nagy gyalogos erővel, valamint páncélos- és csatrepülőgéppel támadásra indult, de kemény harcokban és ellenlökésekkel visszaverték.

Charkovtól északnyugatra ismét súlyos, a német csapatokra nézve eredményes elhárító harcok vannak folyamatban.

### Fáradhatatlanul támadnak a németek Donecnél

Stockholm, augusztus 26. (MTI) Az oroszok a támadó harcokban újabb területnyerésre törekednek, hogy mint Berlinben vélik, támadást intézhessenek Poltava és a Dnyeper kanyarolata ellen. Az oroszok másik célja az, hogy észak felől felgöngyölítsék a németek legdélibb arcvonalszakaszát, eddig azonban az oroszok csak területnyerésre tehettek szerint, de katonai céljaikat nem tudták elérni.

Az egyik moszkvai jelentés beszámoló arról, hogy Izjumtól délre a német támad. oszlopok előnyomultak Taganroktól északnyugatra fekvő területen. Ezeket a német

csapatmozdulatokat úgy tekintik, mint összekötő nagy csapateredményeket a Donec medence megvédésére. A moszkvai jelentés szerint Charkovtól északnyugatra 2 orosz támadóoszlop nyomult előre, hogy felvegye a harcot a német csapatokkal. A német csapatok nagy megerősítéseket kaptak, mint Moszkva jelenti, hogy feltartóztatás az oroszok előnyomulását. A donec területen a német csapatok fáradhatatlanul támadnak. Egyidejűleg a német légi haderő fokozza nyomását — mondja az egyik moszkvai jelentés.

### Amerika eddig még nem ismerte el Rómát nyílt városnak

Newyork, augusztus 26. (Bud. Tud.) Hull államtitkár Washingtonban közölte, hogy az amerikai hivatalos helyek ezidőszent tanulmányozzák a kérdést, vajjon Róma

nyílt városnak ismerhető-e el. Eddig még nem történt döntés, mivel először meg kell várnunk annak megállapítását, hogy semlegesítették-e az olasz fővárost, vagy sem.

### Eddig 13.973 millió dollár értékű hadianyagot szállított Amerika szövetségeseinek

Washington, augusztus 26. (Bud. Tud.) Roosevelt elnök a kongresszushoz intézett beszámolójában közölte, hogy ez év július 31-ig a kölcsön- és bérleti törvény alapján szállított hadianyag értéke 13.973 millió dollár volt. Roosevelt elnök kijelentette, hogy a szövetségesek elköltött szándéka, hogy gondoskodnak az erre rászoruló népek élelmezéséről mindaddig, amíg nem gondoskodhatnak magukról saját erejükből.

Az elnök ezután hangoztatta, hogy az egyesült nemzetek célja a népek felszabadítása. Ezeknek a népeknek lehetőséget kell adni arra, hogy politikai életüket szabadon alakítsák és hogy gazdasági tekintetben biztonságban legyenek. Beszámolója végén az elnök a következőket mondotta:

— A feltétel nélküli megadás napjág az egyesült nemzetek minden rendelkezésre álló eszközzel folytatják támadásaikat az ellenség ellen. Keményen sújtunk le és még keményebben fogunk lesújtani. Jelentős amerikai kötelékek és hatalmas szállítmányok a kölcsön- és bérleti törvények alapján útnak vannak az arcvonalak felé. Minél tovább tart a háború, annál erősebbek lesznek az egyesült nemzetek. A kongresszus a kölcsön- és bérleti törvény meghosszabbításának megszavazásával világosan megmutatta, hogy Amerika nem kíván újabb háborús adósságokat, amelyek veszélyeztethetnék a békét. A győzelem és a biztosított béke az egyetlen valuta, amellyel nekünk fizethetnek.

### Eredményes német repülőgéptámadás angolszász hajók ellen

Berlin, augusztus 26. (Interinf) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti:

A német és olasz csatrepülőgépek szerdán eredményesen támadták a Földközi tengeren az angolszász utánpótlást szállító hajókat.

Erső bombázó kötelékek Bizerta és Augusta kikötőjében horgonyzó igen sok hajót támadtak meg és ámbár mindkét kikötőben az elhárítást jelentékenyen megerősítették, újból jelentékeny eredményeket értek el. A kikötőberendezésekben,

különösen pedig a rakodópartokon nagy károk keletkeztek. Bizerta kikötőjében nagy tűz ütött ki, amelynek többek között áldozatul esett egy nagyobb utánpótlási anyagraktár is. A német és olasz vadászok ezeken a hadműveleteknél, valamint a brit-amerikai bombázókötelékek elhárítása folyamán 16, nagyobbára többmotoros gépet lőttek le. Hat másik ellenséges repülőgép a német légierő elhárító tüzérségének esett áldozatul. (MTI)

### Litvinov Kairóba megbeszélések folytat

Szofia, augusztus 26. (Interinf) A Zora ankarai tudósítójának jelentését közli, amelyben hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió mindjobban érdekli a középkeleti helyzet iránt. A lap jelenti, hogy fontos megbeszélésekre Litvinov Kairóba, Majszi pedig Teheránba érkezett. Litvinov már tanácskozott Nahas pasával, valószínűleg a szovjet-orosz-egyiptomi diplomáciai kapcsolatok megvalósulásáról. Majszi Teheránban megbeszélést folytatott az iráni külügyminiszterrel, aki a Szovjet-oroszországgal való szorosabb együttműködésre törekszik és az angolszászok politikai befolyását gyengíteni akarja Iránban. Ezért öt Moszkvában jó szemmel nézik. A Szovjetuniónak Középkeleten folytatott diplomáciai tevékenysége a szovjet-orosz külpolitika önállóságának újabb jele és arra mutat, hogy Moszkva a Szovjetunió és a Persa-öböl között fekvő államokban még akarja erősíteni a helyzetét. (MTI)

vete a közeljövőben visszatér az Egyesült Államokba. Azonban óvatossággal hangsúlyozzák, hogy nagy különbség van Standley visszatérése és Litvinov felmentése között. Litvinovot Sztalin nemzetközi politikai okokból mentette fel állásától, — Standley pedig személyi okok miatt lép vissza.

HULL CAFOLJA, HOGY EL AKARJA HAGYNI HIVATALÁT

Washington, augusztus 26. (Bud. Tud.) Hull államtitkár a szerdai sajtóértekezleten megcáfolta azokat a híreszteléseket, melyek szerint vagy neki, vagy pedig Sumner Welles államtitkárnak el kell hagynia a külügyminisztériumot. A miniszter hozzáfűzte, hogy sohasem beszélt ilyenféle lemondási szándékokról.

### Vigszínház

Ma utoljára a szórakoztató, vidám magyar film:

### Ragazskodom a szerelemhez

és z.: Ajtay — Fényes Alice Hídvéghy Vali — v. Benkő. Előadások: fél 5 fél 7 és fél 9 órakor.

Holnapló: „ALOMKERINGŐ” Magyar film.

### A kormány tagjai részvétlátogatáson a Kormányzó Úrnál

Budapest, augusztus 26. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr Öfőméltósága csütörtök délelőtt Gödöllőn kihallgatáson fogadta Kállay Miklós miniszterelnököt, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminisztert és csatái Csabay Lajos honvédelmi minisztert.

A miniszterelnök és a kormány tagjai a hősi halált halt Kormányzóhelyettes temetésének évfordulója alkalmából, a kormány és a nemzet nevében, legmélyebb részvétüket fejezték ki a Főméltóságú Kormányzó Úrnak és családjának az öket és a nemzetet ért nagy veszteség felett.

### Ullein Reviczky Antal nagy tanulmánya a trianoni szerződés területi rendelkezéseinek jogi természetéről

A Budapesti Ertesítő jelenti: Most hagyta el a sajtót Ullein Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek „A trianoni szerződés területi rendelkezéseinek jogi természete” című művének magyar kiadása. A mű eredetileg Párisban jelent meg francia nyelven.

erre nézve a szövetséges hatalmak ünnepélyes ígéretet tettek. Nem felelnek meg a valóságnak azok az állítások, hogy a megszállt terület lakossága önkaratából szakadt volna el Magyarországtól. A soproni népszavazáskor a leghatározottabban kitünt, hogy amikor népszavazást alkalmaznak, a lakosság többsége kinek a javára dönt.

A szerző művében érdekes jogi érveléssel mutatja ki a trianoni szerződés területi záradékainak érvénytelenségét. Ez az érvénytelenség abból következik, hogy a területátengedéseket nem tették függővé az érdekelt lakosság kifejezett akaratától és formális hozzájárulásától. Nagy francia jogtudósok egész sorára hivatkozik, akik mind arra az álláspontra helyezkednek, hogy a területi változások eldöntésénél elsősorban magának a lakosságnak az akarata az irányadó. Ullein Reviczky Antal arra a következtetésre jut, hogy az olyan területi szerződés, amely háború következtében népszavazás mellőzésével következik be, nem egyéltől közönséges hódításnál.

A trianoni szerződés területi rendelkezéseinek érvénytelenségét még jobban aláhúzza, hogy a területek odaítélését fegyveres megszállás előzte meg, aminek végrehajtására a megszállóknak semmiféle jogcíme nem volt.

A fejtegetésekből világosan kitűnik, hogy azok az államok, amelyek Magyarország elszakított területeit birtokolták, nem hivatkozhattak elbirtoklásra sem, minthogy birtoklásuk nem volt sem békés, sem megszakítás nélküli, amely előfeltétele az elbirtoklás jogérvényességének.

Nem lehettek érvényesek a trianoni békeszerződés területi rendelkezéseit másra azért sem, mert Magyarország, amikor a szerződés aláírására kényserítették, a teljes kimerültség állapotában volt.

### A lábbelikészítő iparosok helyzete az ipartestületi elöljáróság előtt

Az ipartestület elöljárósága tegnap este tartotta augusztus havi rendes ülését. Galamb Ferenc elnök üdvözölte a megjelent tagokat.

debreceni ipartestület is képviseltesse azon magát. A meghívást köszönettel tudomásul vették.

Lechner Lajos jegyző beszámolt arról, hogy július hónap 10.653.60 pengő volt az ipartestület bevétele, 559 ügyszámot iktattak, beszégetett 91 új tanonc, — ami mindenestire örvendetes — felszabadult 47 tanonc és töröltek 28 tanoncot. Új ipart váltottak 10-en, beszüntették iparukat 9-en.

Fitori Ambrus, a cipészszakosztály elnöke a lábbelikészítő iparosok nehéz helyzetét ismertette. Különösen sérelmesnek találják, hogy 1942. év eleje óta a közönség is beszerezheti az utalványok alapján a bőrt, minek folytán az nagy-részt a kontárok kezébe kerül. Az ilyen módszer esetleg rákényszeríti az iparost, hogy máshonnan vegyen anyagot, amitől féltik az ipar tekintélyét. Nehezen tudnak vállalni azért is, mert a haszonkiesés olyan alacsony, hogy abból alig lehet kijönni. Kéri, hasson oda az ipartestület, hogy állítsák vissza a régi rendszert, amikor az utalványok alapján a bőrt az iparos vásárolhatta meg.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége (IPOK) felhívta az ipartestület figyelmét Budapestben, augusztus 29-ikén tartandó „Szózat centenárius ünnepség”-re s kérte, hogy a

Galamb Ferenc elnök kijelenti, hogy teljesen egyútt érez a lábbelikészítő iparral. Tárgyalta a cipésziparosok kívánásáról, valamint a csizmadiamesterek foglalkoztatásáról az iparügyi minisztérium illetékes ténylezőivel: dr. Tóbiás Kornél miniszteri tanácsossal dr. Var-

ga Ferenc, dr. Baintner Ottó osztálytanácsosokkal, akik megígérték jóindulatú támogatásukat. Célszerű lesz, ha a szakosztályok képviselőivel megjelennék az iparügyi miniszternél is és felterjesztést is intéznének az iparügyi és a közellátásügyi miniszterekhez, melyben rámutatnak az anomáliákra.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár előadta, hogy a kamara is szorgalmazza az ügyet.

Az Iparos Kör elnöksége bejelentette, hogy szeptember 5-ikén — vasárnap — este 6 órakor Fuchs H. Imre borbélymestert kitüntetésben részesítik iparos pályára lépésénél hatvanadik évfordulója alkalmából s erre az előjáróság tagjait meghívta.

Galamb Ferenc elnök meleg szavakkal ajánlotta az előjáróság figyelmébe ennek az érdemes iparosnak az ünnepélyen való részvételt.

Súlyos panaszokat hoztak fel az előjárósági ülésen egyetemisták túrhetetlen magatartásáról. Ennek folytán az előjáróság felhívja a munkaadókat, hogy azokat a munkásokat és segédeket, akik minden bejelentés nélkül, indokolatlanul hagyják el munkahelyüket, ne fogadják fel, hanem jelenték fel, hogy az ipartestület ellenük az eljárást lefolytassa és mulasztásuk begyógyítására esetleg ellenük az internálást javasolhassa.

Több, kisebb fontosságú ügy tárgyalásával az ülés véget ért.

### EREDMÉNYES JAPAN REPULÓ-GÉPTÁMASZ ANGOLSZÁSZ HAJÓALAKULAT ELLEN

Tokió, augusztus 26. (Stefani) Mint a Déli óceán egyik támaszpontjáról jelentik, augusztus 25-én Japán torpedóvető repülőgépek megtámadtak egy ellenséges hajóalakulatot, mely hét cirkálóból állt. Torpedó lövések az egyik cirkálót eltalálták és súlyosan megrongálták. Valamennyi japán repülőgép visszatért támaszpontjára.

Jelentik továbbá, hogy azokban a légiharcokban, amelyek ugyanazon a napon Új-Georgia felett lezajlottak, négy ellenséges vadászpilóta pusztult el. A rákövetkező napon, augusztus 24-én a japán repülő Munda fölött ismét kilenc ellenséges vadászpilótát lőttek le.

### Ma egy éve temették el Kormányzóhelyettes Urunkat

Ezelőtt egy évvel temették el vitéz Horthy Istvánt, a hősi halált halt Kormányzóhelyetteset.

a Don mezejére — mondotta — Tüzből felröppen egy gyémánt tollú sas, az örök magyar Phoenix: István vitéz és élére áll a csodálatos seregnek, a hősi halált halt magyar fiúk seregének.

Zúgtak a haragok szerte az országban, megállt a munka a hivatalokban, a gyárak telepein lecsukott redőlykkel álltak az üzletek, vonatok a nyílt pályán egy percig vesztegeltek: temették az országot.

Egy év telt el azóta. Az élet folyt tovább, de a szörnyű csapás súlya ma is ránehezedik mindenkire, mindenre. A szavak mögött, a gondolatok alján, az érzések mélyén mementóként ott áll a súlyos mondat: Kormányzóhelyettesünk halott.

Ifjú hősét, a jövő reményét temették: vitéz nagybányai Horthy Istvánt.

Ezekben a percekben is úgy érezzük még, nincs ir a fájó sebre. De az, aki sorsunkat, nemzetünket irányítja, ő tudja a dolgok értelmét, látja az okokat és ismeri a célt. Hitünk eddig is egy évezreden át megsegített. Tudjuk, ezután sem fog elhagyni bennünket!

Az egész ország gyászolt. De velünk együtt a külföld is. Köszorúk, virágok erdejében ezernyi könnyes szemű tömeg előtt állt az Országház kupolacsarnokában a fekete koporsó.

— Lángoló gépmadár zuhan

### Kecskeméten házhelyeket és földeket osztanak ki a honvéd hősök és hadiözvegyek között

Kecskemét, augusztus 26. Kecskemét törvényhatósági bizottságának kisgyűlése most foglalkozott a Kormányzó Úr Öfőméltóságának azzal az elhatározásával, amely a háború hőseinek méltó megjutalmazására vonatkozik. A kisgyűlés úgy határozott, hogy egymillió pengő értékű házhelyet és földet oszt ki a kecskeméti honvéd hősök, hadiözvegyek és hadiárvák között.

sára vonatkozik. A kisgyűlés úgy határozott, hogy egymillió pengő értékű házhelyet és földet oszt ki a kecskeméti honvéd hősök, hadiözvegyek és hadiárvák között.

### Megállapították a debreceni korcsmák heti szünnapiját

Csütörtök délután tartotta meg a debreceni ipartestület korcsmáros szakosztálya igen népes ülését Timár-utca 31. sz. alatt. A szakosztályi ülés legfőbb pontja volt a heti szünnapok megállapítása.

Kedden: Balogh Sándor kassaúti, Jeney Elnőné hatvanutcai, Kauker Ferenc vargautcai, Sajtos József hétvezérucai, Szentandrási László bercsenyutcai, Szoták János bercsenyutcai, Bagyi Péter pozsonyiúti és Nagy Imre mártonkalmánutcai korcsmája van zárva.

Vojt Simon, a szakosztály ambíciós elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy a szakosztály tagjai saját italmérésükben hívják fel a közönség figyelmét arra, hogy a számolócédulákat, amelyek bélyeggel el vannak látva, vigyék magukkal s ne hagyják ott az asztalon.

Szerdán: Madar Gáborné mártóhygyörgyutcai, vitéz Kovács Károly simonffy-utcai, MEGA borház csapóutcai, Kiss Ferencné erzsébetutcai, Papp József bősörményiúti, Szép István hétvezérucai, Valdhutter Antal Ferenc József-úti, Matkó József hatvanutcai, Nagy Józsefné mesterutcai és Szikszai Mihály erzsébetutcai korcsmája van bezárva.

Ezután Bertók János alelnök ismertette az szünnapra vonatkozó határozatokat. Kijelentette, hogy abban az esetben, ha a szünnap a hónap elsejére, — vagy utolsó napjára, vagy ünnep második napjára, Szent István napjára, vagy március 15-re esne, abban az esetben nem kötelesek a szakosztály tagjainak megtartani.

Csütörtökön: Daru Pál bősörményiúti, özv. Krisztiáni Imréné bősörményiúti, Buza János csapóutcai, Tóth Ernő czepléducai, Szabó Antal csapóutcai, Novák Juliánna péterfiutcai, Madarász László 2-es honvéd huszár ezredutcai, Szabados Mihály BudaiÉzsás-utcai Vojth Elemér Márton Kálmánutcai, Gáll Imréné kinizsiutcai, v. Horváth Géza nyilutcai, Dobár Istvánné hatvanutcai és ifj. Fekete János bősörményiúti vendéglője van zárva.

Egyébként a hét különböző napjain a következő korcsmások tartanak szünnapot: Hétfőn: Kocsis Béla csapóutcai, vitéz Nagy János epreskertúti, Szabó Sándor németutcai, Bőőr József nyilutcai, Haja János keresztutcai, Szabó Józsefné kinizsiutcai, Gyöngyössi István kassa-úti, Tóth Zsófia wesselényiutcai, Erdős Ignác bethlenutcai, Kiss Eszter pacsirtautcai, Tay Károly kuruczutcai, Juhász Géza szentannautcai, Siposs Ferenc árpádtéri, Freudenfeld Ignác baranyúti, Keckés József Kettes honvéd huszár ezredutcai, Széll Kálmán kassaúti, Ungvári János rákócziutcai, Orosz János sámsóniúti, Dala Géza széchenyiúti, Horváth Mihály honvédutcai, Bakoss József pozsonyiúti, Matkó József hatvanutcai, Bogdándi Ferenc leiningen-utcai, Karap József kigyóutcai, özv. Galgóczy Lajosné gólyautcai és Gőz András Csillag-u. korcsmája van zárva.

Pénteken: Nagy Lajos mikespércsiúti, ifj. Kiss Bálint hatvanutcai, Kovács Károly kassaúti, Székelyhídi Mihály sámsóniúti, Bőde Pál honvédutcai, Szakál József kassaúti korcsmája van bezárva.

Szombaton: nincs zárva korcsma.

Vasárnap: Bertók János diószegiúti, Vojt Simon petőfitéri, özv. Péter Ferencné hatvanutcai, Szüle Zoltánné vágóhidutcai, KANSZ. otthon pályaudvari, Kerekes Imre hatvanutvai, Bánk József monostorpályiúti, Szász Gerzson telekutorai, özv. Klement Jánosné pacsirtautcai, Nagy Mihály rákócziutcai — korcsmája van zárva.

**A Gabonavásárló Rt. debreceni Kirendeltsége (Irodája az István malomban) vásárol mindenfajta terményt, melyek szállításhoz**  
**zsákot**  
**bocsát a gazdaközönség rendelkezésére az István malom**  
Központjában levő zsákraktárából.

**Az István gőzmalom felhívja a gazdaközönséget a raktárral nem rendelkező vámorlásra jogosultak figyelmét, hogy a vámorlásra kerülő búzát és rozsot**  
**egész éven át díjmentesen tárolja,**  
s miután a rendelkezések most már megengedik, abból kitűnő liszteket szolgáltat ki.

**Burgonyát**  
vagontételben  
**veszünk**  
Cím a kladóban.

## Bensőséges családi ünnepség keretében szentelték fel a Hazai Likörgyár debreceni székházát

A magyar gazdasági életben a gazdasági átalítás óta serényen folyik a munka. Az új helyekre állított új vezetők beakarják bizonyítani, hogy a keresztény, vagy hogy helyesebben mondjuk, a magyar fajta is kiválóan alkalmas kereskedelmi és ipari vállalkozások vezetésére. A hazai Rum- és Likörgyárban ezérett két évvel történt meg az átalítás és ekkor a hatalmas vállalkozás élére Páll Zoltán ügyvezető igazgató került. Páll Zoltán rátermettségét azzal igazolta, hogy a meglévő vállalkozást nemcsak megtartotta az eddigi színvonalon, hanem példanélkül álló szervezőképességével és tehetségével a háború ellenére is igyekezett fejleszteni a gyárat.

Az ügyvezető igazgató célja az volt hivatalának átvételekor, hogy az egészségtelen centralizációt az egészséges decentralizációval váltja fel. Igen jó üzleti érzékkel megállapította, hogy ebből a szempontból első sorban Debrecen jöhet tekintetbe. Itt a Szalkai- és Török Bálint-utca sarkán már rendelkezésre állt egy gyárüzem, de azt a régi vezetőség annyira elhanyagolta, hogy feltétlenül bővíteni, fejleszteni kellett.

A gyár vezetősége a bővítést elhatározta és ezt az elhatározást tett is követte. A tavasz folyamán megindult az építési munkálatok és közel negyedmillió költséggel a saroktelken hatalmas épület emelkedett. Az új épületet felszentelésére csütörtökön délelőtt 11 órakor került sor szűk családi körben.

Az ünnepségen megjelent Páll Zoltán ügyvezető igazgató a központ részéről, Gspann Gábor főnök a helyi gyár részéről, a pénzügyigazgatóság részéről Wladimir József főbiztos, vitéz dr. Dávid Géza, a Baross Szövetség helyi vezetése elnöke, dr. Vargha Lajos a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara titkára, valamint a debreceni gyár valamennyi tisztviselője és alkalmazottja.

Az új épület felszentelését P. Juhász László Szent Domonkos atya, debreceni plébános végezte. A zártkörű ünnepség után a megjelentek megtekintették az új épített gyártelepet. A tisztviselők és alkalmazottak részére tiszta, világos öltözködés és fűrdő helyiségek létesítettek. Ugyanígy az egész üzem személyzete részére a kor követelményeinek minden tekintetben megfelelő légólatalmi óvóhely is készült. Igen modern gépekkel látták el az üzem ecetgyári részét, amely ma már nemcsak Debrecen városát és közeli környékét, hanem az egész Tiszántúli ecetzükségletét képes fedezni. Az ecet nyersanyagát hatalmas kádakban tárolják s ezek között van olyan is, amely két és fél vagon befogadására képes. Az ecet gyártása hat napot vesz igénybe és hat nap alatt három vagonnal termel a gyár.

Igen higiénikus a likör és rum gyártása is. Többek között a debreceni gyárban készítik az utóélettel szembeálló szibarack likört, császárkörte és cseresznye pálinkát és más különlegességeket.

A gyártelep bemutatása után Gspann Gábor, a helyi gyár főnöke üdvözölte Páll Zoltán ügyvezető igazgatót, aki két év alatt az elhanyagolt kis üzemből egy virágzó vállalat alapjait rakta le, majd a megjelent vendégeket köszöntötte. Dr. Vargha Lajos a Kereskedelmi és Iparkamara üdvözlését tolmácsolta és örömeinek adott kifejezést, hogy a mai nehéz viszonyok között a Hazai Likörgyár debreceni üzemét fejlesztette.

Vitéz dr. Dávid Géza, a Baross

Szövetség üdvözlését tolmácsolta. Beszédében hangzott, hogy a Szövetség célja valóra válik, mert az átalítás következtében olyan értékek kerültek napvilágra, kik a meglévő vállalatokat nemcsak megtartani, hanem azt fejleszteni is tudják.

— Elértük azt, hogy magyar a magyarnak ad kenyert, — majd azzal fejezte be beszédét, hogy 20 évvel ezelőtt Debrecenben igen virágzó gyárpar volt, de ezek a gyárak lassan elsorvadtak, de a Hazai Likörgyár vezetőségében biztosítékot lát arra, hogy ez a vállalkozás virágozhat legyen.

Ezután Páll Zoltán ügyvezető igazgató emelkedett szólásra, ki beszédében hangzott, hogy a Hazai Rum- és Likörgyár 32 éve áll fenn. Két évvel ezelőtt változás állt be a vállalat vezetésében, ekkor történt ugyanis az átalítás.

— Debrecen egyik legerősebb gócpontja az országnak és már a vezetés átvétele után elhatároztam, hogy a debreceni üzemet fogom fejleszteni. A debreceni üzem élére egyik legkiválóbb főosztályvezetőm állítottam és megkezdtem a szervezés nehéz munkáját. Ma már ott tartunk, hogy az új épületet felszentelhetjük. A vállalat vezetésénél mindig a szociális, kulturális és vallásérkösi célok lebegnek előttem. Itt azonban még nem szeretnék megállni. Ha a helyzet megengedi és az illetékesek nem górdítenek akadályt elébe, Debrecenben szeretnék felállítani egy bor és gyümölcsfeldolgozó üzemet is.

El sem lehet képzelné, hogy milyen nagy nemzetgazdasági érdek fűződik ennek az üzemnek felállításához. Száz vagon borból lehet tiz vagon borpárlatot készíteni. — Most, amikor nagy szállítási nehézségekkel küzdünk, mennyivel helyesebb lenne, hogyha itt Debrecenben dolgozhatnánk fel a borpárlatot, mert akkor az itt felvásárolt áru elviteléhez nem kellene 100 vagon, mert azt kész gyártmányként tiz vagonban is el lehetne szállítani. Azon kívül a debreceni gyár létesítése esetén debreceni emberek jutnának alkalmazáshoz.

Figyelemreméltó Páll Zoltán ügyvezető igazgatónak kezdeményezése, mert köztudomású, hogy Debrecenben és közvetlen környékén ma már hatalmas gyümölcsösök díszlenek és így Debrecen gazdasági életében nagy nagy szerepet töltsenek be ennek a gyümölcs és borsfeldolgozó üzemnek felállítása.

Végül P. Juhász László plébános kérte Isten áldását az üzem további működésére. Közben izletes étellekkel és italokkal vendégelték meg a megjelenteket. Páll Zoltán ügyvezető igazgató poharát a Kormányzó Úr egészségére ürítette.

Meg kell állapítanunk, hogy a vállalat új vezetősége a debreceni gazdasági élet ráhamos fellendülésével lépést tartva, itteni üzletkörüket kibővítette és az így megnövekedett üzem és az adminisztrációhoz képest gyári és irodahelyiségeit korszerűen átépítette. Az új épület a helyi építőipar gondos és szakszerű közreműködése mellett most már rendelkezésre áll szolgálja. A Hazai Rum és Likör gyár vezetőségének áldozatkészsége következtében egy megnagyobbodott üzem szolgálja Debrecen város közgazdasági életét.

**HETFÖN** elsönek közül minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

## A Turáni Vadászok seregszemléje Királyhágón

A Turáni Vadászok királyhágói, körösfeketői és csucsei szervezete Kiss Lajos tanító vezetése mellett a minap az ottani szörvány magyarok bevonásával műsorral egybekötött népünnepélyt rendezett. Az ünnepélyre a Turáni Vadászok Bihar- és Kolozs megyei szervezetének 26 községe vonult fel hogy az ünnepélyvel kapcsolatban megtartandó szervezői megbeszélésen résztvegyen.

Az országos központ részéről Bartha János országos főtitkár és Kiss Ferenc országos ellenör érkeztek le, az ünnepélyre. Bartha János országos főtitkár a szervezői megbeszélésen a mai idők súlyosságáról és a szervezet fontosságáról és szükségességéről beszélt. Míg az ünnepélyen a szörvány magyarság szomorú helyzetét és nagy feladatait tárta a hallgatóság elé.

A fenti községek szörvány magyarsága átérte nehéz helyzetét és zárt sorokba tömörülve egy emberként vett részt a magyarság fenti eröpröbáján. A központi kiküldöttek ezután Mezőtelegre, az ottani szervezet meglátogatására utaztak.

## Kifosztottak egy lakást a Lugosi-utcán

Özvegy Nagy Antalné, Lugosi-utca 2. szám alatti lakos özv. törökön délelött a rendörség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki távollétében átkulcsos segítségével behatolt lakásába és onnan 300 pengő értékben egy új öltönyt, egy fiú félcipőt, két szvettert, nyakszálát és ágyterítőt lopott el. Özvegy Nagy Antalné elmondotta feljelentésekor, hogy reggel 9 órakor ment el hazulról, de már tíz órakor otthon volt és ez alatt fosztották ki lakását. Arra határozottan emlékszik, hogy az ajtót bezárta s amikor hazament, nyitva találta.

A rendörség a betöréssel kapcsolatban megindította a nyomozást és megállapította, hogy a kérdéses időben két cigányasszony öltözködött özvegy Nagy Antalné lakása előtt. A nyomozást megindították a két cigányasszony kézrekerítésére.

## ELEGETT A FELRAVATLOZOTT KOPORSÓ

Nem mindennapi tüzeset történt elmúlt nap a déli órákban Szolnokon. Király Jánosné született Horgász Mária 48 éves szolnoki piact árus meghalt. Elmúlt délután lett volna a temetés. A déli órákban a család a gyászszobából egy másik helyiségbe ment át ebédelni. A gyertyák közben a nagy hőség következtében megajlottak és a gyertya lángja meggyújtotta a ravatal száraz díszét és akoporsót. Még az volt a szerencse, hogy éppen ebben az időtájban ment oda az egyik ismerős, aki kocsirút vitt a halottnak s így hamarosan észrevették a tüzet. A ravatal tüztől még így is meggyulladt a bútorok egyrésze és csak nehezen lehetett a rendkívül száraz időben a tüzet megfékezni. A ravatal egyrésze elhamvadt, de használhatatlan lett a koporsó is, sőt még a halott ruhája is megperzselődött. Új koporsót kellett venni, újra fel kellett ravatalozni a szerencsétlen halottat és csak azután lehetett eltemetni.

## NEMZETVÉDELEM

### Ruházkodásunk

Annyi agrárszakadt, szegényes gunyájú ember aligha van még a földnek, mint a magyar tájnak. Magyarország is csak a magyarok lakta területek népe jár condrában, folt-on-folt ruhában. Önkénytelenül felvetődik a kérdés, hogy vajon miért: valóban annyira szegény és elesett az a fajta, hogy nem telik neki jobbra?...

Nem mindig a szegénység az oka annak, hogy rongyos, kopott a népünk. Mi abban látjuk ennek a nagy leromlásnak az okát, hogy elsősorban a magyarság az, mely ösi ruházódását elhagyta. Levetkőzte és olcsó, silány vásári gyapotportékával cserélte fel. Mikor befört hozzánk a tengerentúli gyapot, elárasztották a cseh, morva és német gyárak ezzel a rongyholmival az országot és látszatra olcsó lévén, népünk egyszerűen levetette ösi ruházódását s lett belöle agrárszakadt külsejű magyar. Nézzük meg a tótót, románót, vagy szerbet, ahol még mindenütt a gyapjuból házilag készült ruházatot hordják az emberek, ott nincs annyi rongyos, elhanyagolt külsejű ember. Nem azért, mert ezek tisztább, vagy gondosabb fajták, hanem egyszerűen azért, mert nemzeti ruhájuk megtartotta az ösi kelmet is, a házilag szöött gyapotot. — Vasnál erősebb sokszor az ilyen házilag szöött és varrt ruha. Mikor ezt megállapítjuk, nyugodtan és tiszta lelkiismerettel hivatkozunk fajtánk székely ágára, ahol a fehér és szürke szööttes az egyetlen ruházódási anyag, az úgynevezett harisnya nadrág és gyapju zeke. Ezek a ruhadarabok évek mulva is ruhák, míg a magyar Alföld és táj népe sorozatos ruhákat nyűtt már el az olcsó gyapot holmiból. Akkor tehát, amikor látszatra olcsóbban öltözködik, jóval drágábban és főleg olyan drágán, hogy ennek az anyagnak nagy ára legtöbb esetben külföldre vándorol.

Igaz, hogy a magyar tájak népe a szövés, fonást is régen abba hagyta, hát hogyan kívánjuk tölle, hogy most gyapju kelme készítésére adja magát. Ez örök és nagy hiba, mi azonban látunk egy nagyon ügyesen vezetett tanfolyamot a magyar Alföld kellős közepén a Hortobágyon, ahol hazai gyapjuból font fondból készült szööttes szépségében gyönyörködhetünk és a pásztor nép zöme megkedvelte, megszerette ezt az ösi holmit és maga is megtanulta a készítmény módját.

Miért nem tanulják meg a magyar posztó és szövőgyárak ennek az ösi erős, gyapju holminak a készítését és vették ezt az árut piacra, hoznák forgalomba a színre, minőségre silány gyári áruk helyett.

A felső ruha erős, tartós és meleg volta megoldaná az árat is, mert tömeg fogyasztásnál olcsóbb lehetne az ára is, illetve rájönne

a fogyasztó népi rétegünk, hogy az az olcsó, mely tartós, hiszen addig három rend pamut ruhát is elnyú a magyar, míg egy ilyen gyapju holmi mindig ruha marad. És nem látnánk falusi vasárnapon kékre fagyott didergő magyarokat „zeig” kabátikában ünnepelni, s vacogó foggal sietne az utcán és kevesebb lenne a meghült, köhögő mellbajos emberünk is. A meleg, erős, tartós ruha nagy védelme lenne a magyar egészségvédelemnek is.

A magyar nép fehérnemű szükségletéről is beszélnünk kell, mert ebben a tekintetben is igen nagy bajok vannak. Két rend fehérnemű már a rangosabb, módosabb házak vagyoni helyzetéről beszél, mert akárhányszor előfordul, hogy míg mosóák az egyetlen rend fehérneműt, addig nincs mit felvenni és szombaton, vasárnap moshatnák az asszonyok, hogy az új munkahéten ismét tisztát vehessen az „ember”.

Hogy ennek a ruházódásnak egészségére, tisztaságra milyen hatása van, azt felesleges hangoztatni. Tiszta élet csak tiszta ruhában képzelhető el. Sokszor hallottam gyermekkoromban, hogy nem az a fontos, hogy új legyen, de az elengedhetetlen, hogy tiszta legyen a ruhánk. Lehet az foltos, de ne legyen ragadás a piszoktól. A szegény ember erősen dolgozik, verejtékével keresi a kenyerét, éppen ezért ennek a verejtéknek nem lehet, nem szabad heteken keresztül benne poshadnia a fehérneműjében. Annak idején, amikor a magyar vidéken az asszonyok mindenütt szööttek, fonttak, tilottak, gerebeneztek és általában a háziipar minden munkáját szinte játsza elvégezték, nem volt annyi baj a fehérneművel, annak megszerzésével sem. Ma minden falusi asszony a vásárból, az üzletből veszi az utolsó törülközőt, vagy konyharuhát is és ilyenkor önkénytelenül kérdezzük, hogy vajon mit dolgoznak ezek az asszonyok egész télen keresztül. Az nem igaz, hogy ma erősebb elfoglaltságuk van, mint hajdan. Egykor is szööttek az anyák, söt alán többet és többször mint ma, mégis tele volt a legszegényebb szellér asszonynak is a ládója háziszőttes holmival és nem szorult minden szírre, szórta a boltba, de nem is várta meg otthon az embere, míg egyetlen ingét tisztára mossa az asszony. A szövés, fonás nagy és ősién házi mesterséget ismét meg kell szeretetni népünkkel s azt ne mondja senki, — hogy ez felesleges, mert a gyári, gépi esztavatók pillanatok alatt szöötnek annyit, amennyit a falusi asszony egy télen át se szö. Ez igaz, de mit ér azzal a falusi asszony, ha nem tudja megszerzeni: maga, embere és gyermeke aisé és felső ruha nélkül tengődik...

Sz. R. I

## Mezőgazdasági munkások részére kenyérgabona kiutalása

Azok a mezőgazdasági munkás-családok, melyeknél a családfő a jelenlegi háború során hősi halált halt, eltűnt, vagy rokkant lett; továbbá másodszorban azok a mezőgazdasági munkás-családok, amelyeknél a családfő jelenleg is az ország határain kívül teljesít katonai szolgálatot; végül harmadszorban azok a mezőgazdasági munkás-családok, melyeknél a családfő az ország határain be-

lül teljesít katonai szolgálatot — ha ez okok miatt kenyérgabona szükségletüket megkezesni nem tudták —; a városi Gabonairódban (Dobozai-átjáró, földszint) természetbeni gabona — búza vagy rozs — kiutalást kérhetnek.

A jelentkezőket a Gabonairóda az év szeptember hó 1-ig fogadhatja el. Későbbi jelentkezések nem vehetők figyelembe.

## Minden igénylőnek ki kell adni a befőzési cukorvásárlási szelvényt

Elmúlt nap közölték a debreceni lapok a polgármester tájékoztató felhívását arról, hogy a befőzési cukorvásárlási engedélyek átvétele véget ért az igénylőknek augusztus 26-ig kell jelentkezni a Dobozi-utján lévő körzeti irodában. A polgármesteri hirdetésménnyel kapcsolatban elmúlt nap számos érdeklődő kereste fel szerkesztőségünket azok köréből, akik annakidején, a város vezetésének felhívására a körzeti irodánál való torlódások elkerülése végett postán nyújtották be igénylésüket. — Most ugyanis, amikor a gyümölcsösök után járó cukorutalvány kiosztása kerül sorra, — meglepetve látják, hogy a polgármesteri hirdetésben az ő számukra nem történt intézkedés. Azok ugyanis, akik postán küldték be igénylésüket, még mind a mai napig nem

kapták meg a naplótételszámot feltüntetett szelvényt, amelyet fel kell mutatni a vásárlási engedélyek kiváltásánál. Sokszáz igénylő most a legteljesebb bizonytalanságban van, annál is inkább, mert alig két nap áll rendelkezésre az engedélyek megszerzésére.

Az érdeklődők hangoztatják, hogy feltétlen sürgős intézkedésre van szükség, mert méltánytalan volna, hogy éppen azok szenvedjenek hátrányt a befőzési cukor kiváltásánál, akik éppen a városi adminisztráció megkönnyítése érdekében posta útján jelentkeztek a befőzési cukorért. Bizonyosra vesszük, hogy az illetékes ténylegok késedelem nélkül intézkedni fognak, hogy ezek a befőzési cukorigénylők is megkaphassák a cukorvásárlási engedélyhez szükséges szelvényt.

## Szombaton délután gyűlést tart a református presbitérium

Sipos Károly, az új lelkipásztor bemutatkozása

Mint már jeleztük, a debreceni református egyház presbitériuma augusztus 28-án, szombaton délután 4 órakor az egyház tanácsstermében gyűlést tart.

A gyűlés tárgysorozata ez: 1. Jelentés arról, hogy Sipos Károly lelkipásztor bemutatkozása megtörtént. 2. Jelentés adománynyokról. 3. Egyházi ügyek jegyzékéről. 4. A misszió bizottság jelentése az 1942-43. évről. 5. A vallásoktatási bizottság jelentése az elmúlt iskolai évről. 6. Az egyházmegyei elnökség értesítése egyházunk 1942. évi számadásának megvizsgálásáról. 7. A „Vasárnap” ügyeinek megvizsgálásáról. 8. Az egy-

házkerületi közgyűlés felhívása. Egyek főkegyházközséggel létesített megállapodás tárgyában. 9. Az Evangéliumi Munkásszövetség debreceni csoportjának beadványai. 10. Az iskolaszék jelentése öv. Törő Mihályné tanítónő nyugalomba vonulásáról. 11. Ugyanaz 3 fával és 1 lakással összekötött tanítói díjlevélre belkörü pályázat útján való át-helyezéséről. 12. Az iskolaszék jelentése két férfi és egy női tanítói állás betöltése tárgyában. A választás megejtése.

A gyűlésen D. dr. Révész Imre püspök-lelkészelnök és dr. Kőlcsey Sándor főgondnok elnököknek, az előadói teendőket dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző látja el.

## KI AD TÖBBET ÉRTE?...

Vidám árverés a városi zálogházban. — Revolver 45. frakk 245 pengőért cserélt gazdát

Mintegy százfőnyi tömeg szorong a Városi Zálogházban. Szegények, munkások, jobb módúak egyaránt izznak egymás mellett. Nem baj, megéri, hiszen árverés van! Még pedig a javából. Olyan, amelyeken másodperc töredéke alatt felemelkedik úgy az ár, hogy mágnásnak, vagy földbirtokosnak kell annak lenni, aki ki tudja a csillagmagaságban álló árat fizetni!

Azonban szomorúan vesszük tudomásul, hogy az árverések elmaradhatatlan kellekai, a zsidó hiénák is szép számmal képviseltetik magukat. Kanca, no meg öszszakállas mész-ivadékokat látok itt díszelni. Mondanom sem kell, szinte vérbenforgó szemekkel nézik a kiküldött árukat, ha magyar kézbe jut. De bezeg felderül az arcuk, ha valamelyik hirsorsosuk fizeti ki érte a borsos árat. Ajánlatos lenne egyszer ezeket a hiénákat végképp kitalálni innen!

„ENNYIERT A BÓTBAN IS MEG LEHET KAPNI!”

Az embergyűrű közepén középkorú ember áll. A kiküldő ünnepélyes tisztjét tölti be.

Eppen fiatalembernek való lengyelbúndát tart fel.

— Kiküldési ára ötven pengő! — Ki ad többet érte?

— Egy bano a tőneaból!

— Hatvan!  
— Ujabb hang. Ezuttal asszonyé.  
— Hetven!  
— Nyolcvan!  
— Száz!

— És így tovább, fel, fel a végletekig. Már csak daczból is. A végén 205 pengőért vette meg — mint a legtöbbet ígérő — egy horgasorrú vásári hiéna. Erdekes megfigyelni, hogy a legtöbb árut ezek vették meg.

A következő árverezendő tárgy: 8 csonkemű. Kiküldési ára 40 pengő. Villámgyorsan emelkednek fel a kezek. Minden kézfelemelés öt pengővel többet jelent. Ezért minden ember árverésre, hogy még a kézfelemelésért is fizetni kelljen! S egyre emelkednek a kezek, már száz pengőn felül járnak, amikor egyik egyszerűen öltözött asszony kosárral a karján bemondja a végsőt:

— Százkilencven!

Ennél a horribilis összegnél azután senki sem ígér többet, bár váltig nógatja a kiküldő a másik felet. A nóta vége: százkilencvenért cserélt gazdát a nyolc ruhane-mű. Egyik nagybajuszú bácsi meg is jegyzi:

— Ennyiért a bótban is meg lehetne kapni!

Hát van is valami igazsá!

ÖSSZEJÜRT FRAKK 245-ERT

A következő áru egy frakk. Igaz, kissé össze van gyűrve, de hát a célnak még kellő kivásolás után megfelel.

— Kiküldési ár: ötven pengő! — Ki ad többet érte?

Mellette meg szólal egy cizmás paraszt bácsi:

— Hetven.

Egyik vásári hiéna azonnal tromfol.

— Száz!

Ettől kezdve azután csak tizesével, később pedig ötösével emelkedik az ár.

Már kétszázon felül tartanak a senki sem ígér többet. Csak kétven vitakoznak. A parasztbácsi és a vásári hiéna.

A fentemlített hiéna-úr 220-at ígér.

Megszólal a bácsi mellett az egyik hasonlóan öltözött komája.

— Ne hagyd komám, jó lesz az otthon!

Hát nem is hagyja.

— Kétszázharminc!

— Kétszáznegyven.

— Senki többet? — vág bele a kiküldő.

— Kétszáznegyvenöt! — mondja ki a végsőt a bácsi s ezzel a frakk az övé lesz. Nem baj, majd jó lesz otthon valamire...

Ezek után egymásután kerülnek árverezésre különböző ruhaneműk és tárgyak. Revolver, kép keretel, télikabát, női felöltő, abroszok, szalvéták, szőnyegek és ehhez hasonló dolgok. De mind igen magas áron.

Már a vége felé tart az árverés, amikor elindulok kifelé az ajtón. Közvetlen a kapu alatt három néznek egy télikabátot. Két nő és egy férfi.

— Azir csak derága vót ez! — mondja az egyik asszony.

— Derága vót az igaz, de megéri, mert még békebeli, osztán nem mürosztos! — tromfol rá a bácsi, majd a jó vásár reményében lassan elindulnak a legujabb szerzeménnyel, kétszázötven pengővel üresebben hazafelé... (száci.)

## Rövid elmélkedés a füstölínivalók körül

Ránk, a dohányzást kedvelőkre is ránehezedett az idők járása. De mennyire ránk nehezedett! Nem kaphatunk akkor, amikor nekünk tetszik és olyan fajta füstölíni valót, amelyet mi szeretnénk. Az utóbbi időkben, ha szívszorogva belépünk egy dohányárudába, elkészülve kell lennünk az elutasításra. Ez a szó: Nincs. Már látnunk sorbanállást a trafikok előtt is.

Erős szenvedélye az embernek a dohányzás. Ismerek embereket, kik azt mondják: Inkább nem, vagy csak egyszer eszek naponta, de a dohányznak meg kell lenni. Az orvosok állandóan bizonyítják a dohányzás romboló hatását a szervezetre. De ki fogadja meg a tanácsokkal? Azok, akiknek már az sem esik jól.

Tény, hogy a dohányzás szenvedélye nemcsak a húst, hanem a növekszik. Különösen a nők kaptak rá nagyon.

Az első világháború alatt fokozottabb mértékben volt a dohányhiány mint a jelenben. Annak idején az állam a megfogatkozott dohányne-mű pótolta, tölgyfaleveleket gyűjtelt. Azt megszártva és nikotin lében impregnálva közévégalta a dohányynak. Ez a keverék füstölt ugyan, de a szaga büszkült, az íze pedig csipős fanyar fűzű volt és ugyan abban az árban árusították, mint a jó dohányt. Dohányos emberek indorodtak tőle, de megvették és elfüstölték. Elszívták az emberek akkor már minden! Például Bujdosó uram, nem juthatván meg az ilyen keverék dohányhoz sem, ön-maga által kombinált keverékből füstált. Allott pedig az krumplics-dából és meggyfalevelekből. Húzódtak

is tőle az emberek, mikor rágyújtott a pipájára. A krumplics-dából bizonyították, hogy erős mérget tartalmaz, ami káros a szervezetre.

Bujdosónak nem ártott meg az 82 éves korában halt meg, amikor már jó dohányt lehetett pipálni. Küvér Gyula.

## Rövid idő alatt két különböző helyen beléndekmérgezést szenvedett két 4 éves leányka

Csütörtökön délelőtt két különböző helyen könnyen végzetessé válható mérgezés történt Debrecenben. Mindkét gyermeket elég súlyos állapotban szállították be a belgyógyászati klinikára, hol azonnal gyomormosást alkalmaztak és a két leánykát gondos ápolás alá vették. A két gyermek mérgezéséről az alábbiakban számolunk be:

Sárosi Katalin Bellegelő 458. sz. alatt lakó négyéves leányka a múlt nap több játszótársával a tanya környékén fűzöcskét játszott. A gyermekek a játékhoz a beléndek tuskés termését szedték össze. A kis Sárosi Kati az egyik beléndek termését szétszedte és magvát megette. Nemsokkal ezután a kis-

leány hirtelen rosszul lett és erős gyomorgörcei voltak. A megrémült szülők azonnal orvoshoz vittek, majd elsősegélynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára.

Ugyanebben az időben a Kisfaludi-utca 17. számú háznál is hasonló eset fordult elő. Itt Flárian Ilona négy éves leányka ette meg a beléndek magvát és szintén rosszul lett. A gyermeket elsősegélynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára.

A klinika a két mérgezésről jelentést tett a rendőrség sérülési osztályán, ahol megindították a nyomozást annak kiderítésére, hogy valakit nem terhel-e felelősség.

## Kétmillió pengős bérházvétel Miskolcon

A város kétmillió pengőért adta el egyik bérházát az OTI-nak

Miskolc város közgyűlése Lischenstein László főispán elnökletével a napokban rendkívül nagy érdeklődés mellett ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya volt határozni Miskolc város polgármesterének azon ajánlatáról, amely szerint adja el a város a Soltész Nagy Kálmán-utca 1. számú városi bérházát 2 millió pengő vételárért az OTI-nak. A polgármesteri előterjesztés azt is tartalmazta, hogy a befolyó vételárból a város fizesse vissza a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt-nak követelését, 1,700.000 pengőt, minthogy ez a tartozás törlesztés-

sel és kamattal együtt évente körülbelül 180.000 pengővel terheli Miskolc város budgetjét. Az OTI kötelezte magát arra, hogy a bérházat megahagya eredeti rendeltetésének és hivatalai részére hajlandó a közeljövőben Miskolcon egy nagyobb épületet emelni.

Miskolc város közgyűlése több bizottsági tag felszólalása után egyhangulag jóváhagyta a polgármester előterjesztését és így eladásra került a város egyik ingatlana 2 millió pengőért az OTI részére.

## Kalapácsos rablótámadást kísérelt meg a fővárosban egy 17 éves suhanc

Budapest, augusztus 26. Szerdán este kalapácsos merénylet fogtak a csendesüljaki Kavics-utcában. A 3. számú ház hatodik emeletéről segélykiáltás hallatszott. A ház-mester azonnal bezárta a kaput és a lakókkal együtt megkezdte a merénylet üldözését. Rövid hársza után sikerült elfogni egy vérszekező 17 év körüli suhancot, aki hatalmas kalapácsot szorongatva igyekezett elmenekülni. A ház-mester azonban elálta menekülése útját, megkötözte, majd átadta a rendőrszemennek, aki előállította a főkapitányságra.

Azonnal rendőri bizottság ment ki a helyszínre és a hatodik emelet egyik lakásában nagy vértócsában betört koponyával találták özvegy Radványi Lászlóné kereskedőt. Az eszméletlen asszonyt a mentők éleveszélyes állapotban vitték a Szent Margit kórházba.

A rendőri bizottság a helyszíni szemlén megkezdte a rablógyilkos jelölt kihallgatását.

— Nem volt pénzem — mondta — és elhatároztam, hogy akármilyen úton is, de nagyobb összeget szerzek. A Margit-körúton sétálva megfigyeltem, hogy az 5. számú ház esspresszójában az öregasszony százszal fizet és a pénztárcájában is több százpengő van. Gondoltam, meglessem és leütöm. Utána mentem és egészen a házig követtem, majd az udvarról megnéztem, hogy melyik lakás ajtaján megy be.

— Becsengtettem a lakás ajtaján. Azt kérdeztem, nem ő hivatott-e egy fiút, hogy csomagot vigyen el a pályaudvarra. Azt válaszolta, — hogy a nem hívott semmiféle fiatalembert, talán az alattalevő lakó hívott, menjek oda. Ekkor lementem az utcára, egy kocsirol hatalmas kalapácsot kaptam. Újra becsengtettem és amikor az asszony ajtót nyitott, fejbevertem a kalapáccsal. Semmit sem tudtam magammal vinni, mert a kétségbe-esett segélykiáltásra a lakók kihohantak és csak azzal törődtem, hogy elmenekülhessek.

A fiatalkorú a főkapitányságon őrizetbe vették, ott azonban kiderült, hogy a merényletet, barátjának, Gígler Ferenc 19 éves kifutónak felbujtására követte el. Gígler mint alkalmi pénzbeszedő Radványi-né alkalmazottja volt. A rablógyilkossági kísérletet megelőző este a Dunakorzón találkoztak. Akkor Gígler közölte a fiatalkorúval, hogy most kellene az öregasszonyt leütni, mert nagyszegű pénz van nála.

Gígler az özvegyasszony üzletéből állították elő. Eleinte mindent tagadott, de amikor fiatalkorú barátja is ráolvasta az értelmi szerzőségeit, megtört és bevallotta, — hogy valóban ő volt a felbujtó. Ezenkívül azt is beismerte, hogy három éjszakai betörés is terhelte a lelkiismeretét. Ezekért majd a stá-táriális bíróság előtt foa felelni letartóztatják.

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félszemle, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MHP titkárnak adhatóak.

## GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Mégvaló” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-közy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Bocskay” László József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Bartay István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Mikes Edith, Csapóker, Jánossy-u. 44. sz.

**Dr. Enyedi Andor** tiszánfenneni ref. püspök egyházkerületének szabolcsmegyei központját látogatja meg. A püspököt a vármegye határán dr. vitéz Jákey Ferenc főispán és dr. Borbély Sándor alispán fogadta.

**Közyüléseket tart az érmelléki és bihari egyházmegye.** Bihar vármegye területén a megszállás alatti három egyházmegyei két egyházmegye alakult, míg a nagyszalontai egyházmegye területe a trianoni részből egészült ki. A két egyházmegye az érmelléki és a bihari egyházmegye gondnoksága a napokban közgyűlése hívta össze a közgyűlés alkotó tagjait. Az érmelléki egyházmegye vezetősége Szabó Zoltán székhelyi ref. esperes és Papp-Szász Lajos gondnok Székelyhídra aug. hó 26-ára hívta össze a közgyűlést, míg a bihari egyházmegye elnöksége Vadai Béla élesdi esperes és vitéz dr. Nadányi János alispán szept. hó 29. napjára hívták össze a közgyűléseket. A bihari egyházmegye közgyűlése a vármegyháza dísztermében lesz megtartva. A közgyűlés napján bírósági ügyeket tárgyalnak — míg szept. 28-án bizottsági ülések lesznek a Kultúrpalotában.

**Csónakról a Balaton vízébe ugrott Szárszón** Richter Gyula 20 éves fiatalember és néhány karcsapás után elmerült. Szívroghatás okozta halálát. Barátai holttestét kiemelték.

**Forgópisztollyal agyonlőte magát egy debreceni fiatalember.** Tóth János 24 éves debreceni fiatalember, Torockó-utca 11. szám alatti lakos, lakásán forgópisztollyal agyonlőte magát. A fiatalember tetének oka ismeretlen. Mivel büntény gyanúja nem forog fent, a temetésre az ügyészség megadta az engedélyt.

**Beszolgáltatásra nem kötelesek személyek termény-, illetve termékbeszolgáltatása.** Ez év augusztus hó 14-én megjelent helyi lapokban egy ízben már közhírré tettem, hogy a közellátásügyi miniszter rendelete alapján az a személy, akit szolgáltatási kötelezettség nem terhel, azonban bepontosításra alkalmas termény, vagy termék birtokában van és azt „Beszolgáltatási lap”-al vásárlásra jogosított kereskedőnek eladja, az így eladott terményért vagy termékért jutalmat (felárat) kap. A „Beszolgáltatási lap”-ot a Gabonairoda díjtalanul bocsátja az érdekeltek rendelkezésére. **Polgármester.**

## Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

### SZERETETHULLÁMHOSSZ

Augusztus 26. Csütörtök. Ezúttal a következő megnyugtató üzenetek érkeztek:

**Debrecen—Hajdúnánás:** Magyar László hadnagy a Z. 558. tábori postáról szeretettel köszönti szüleit, testvéreit, hozzátartozóit, megnyugtatta őket, hála Istennek egészséges. Egyben közli, hogy elsje körül szabadságra hazamegy. Addig is mindenkit szeretettel csókol.

**Következő bajtársaink megnyugtatták hozzátartozóikat, hála Istennek a legjobb egészségnek örvendenek, kéri őket, ne aggódjanak értük. Mindnyájan levelet várnak a megnyugtató üzeneteket, üdvözlőket és szerető csókjukat küldik a következő hozzátartozóknak:**

**Debrecen:** Hujdassy Tibor a K. 206. tábori postáról szüleinek. Levelet vár.

**Debrecen:** Hegedűs János szakaszvezető a Z. 514. tábori postáról szüleinek, menyasszonyának névnapja alkalmából szíve minden szeretetével gratulál.

**Hajdúnánás:** Szabó Imre honvéd az A. 469. tábori postáról szüleinek, rokonainak. Csomagot vár.

**Debrecen:** Szabó Péter örvetető a Z. 514. tábori postáról szüleinek. Örömmel közli, hogy rövidesen szabadságra érkezik.

**Hajdúböszörmény:** Kiss Ferenc honvéd a Z. 514. tábori postáról a közeli viszontlátásig szüleinek.

**Debrecen:** Z. Nagy Imre örvetető szüleinek, menyasszonyának. Egyben örömmel közli velük, rövidesen szabadságra hazaérkezik.

**Debrecen:** Rác Tibor honvéd a C. 220. tábori postáról édesanyjának, Máriaának és testvéreinek. Levelet vár.

**Karcag:** Horváth Mihály örvetető a Z. 514. tábori postáról szüleinek, menyasszonyának.

**Üzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk.** (Adjon Isten szebb jövőndöt minden magyarnak!)

**Ellopták kerékpárját.** Falusi Tóth Sándor, Pesti-utca 4. szám alatt lakó menhelyi altiszt a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki ellopatta „Csoda” gyártmányú kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Verekedés a kórházban.** Orgován Géza 39 éves, nyíregyházi, cigányborkori lakost összevert állapotban szállították kórházba. Szeme, orra bedagadt a szerencsétlennek, úgy nézett ki, mintha egy méhraj szállta volna meg az arcát, fejét. Orgován Géza kórházi ágyán tett vallomása során azt állítja, hogy Simon János kocsnájában iszogatott közben összevesztett a társaság Torda Antal egy Répási nevű legény és annak barátai verték meg, kéri ellenük a büntető eljárást megindítását is.

**Ellopták a tyúkokat.** Papp Gábor Poroszlai-út 11. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a múlt éjszaka ketrecéből öt tyúkot ellopott.

**Tetőfedőmesterek a hadiárványokért.** Az ipartestület egyes szakosztályai egymásután hozták meg nemes áldozatukat a hadiárványokért. A tetőfedőmesterek szakosztályának legutóbbi ülésén vitéz Ónody János elnök magasztos szavakkal tolmácsolta a felhívást a hadiárványok országos alapjának támogatására s beszédének hatása alatt az ülésen megjelent mind a tizenöt tetőfedőmester összesen 56 pengőt jegyzett a kitett gyűjtőívén.

**Felakasztotta magát az idős földműves.** A püspökladányi csendőrőrs jelentést tett a debreceni ügyészségnek, hogy Süss Gábor 59 éves földműves házában padlásán felakasztotta magát. Az idős gazda tettének oka ismeretlen.

**Ujabb hatalmas erdőtüz Szatmár közelében.** Beszámoltunk már arról a nagyarányú tüzesetről, mely néhány nappal ezelőtt a Szatmár közelében levő Sárerdőben keletkezett, ahol közel 60 hold erdő égett le. A szatmári tűzoltóságnak most egy még nagyobb szabású tűz keletkezéséről tetek jelentést. A szatmárhegyi határban levő 200 hold erdősség gyulladt ki, amely teljesen a tűz martaléka lett. Ujabb tűz ütött fel felett Sárerdőn is, de ezt még sikerült idejében elfojtani. A vizsgálój megállapította, hogy a tüzet minden valószínűség szerint az erdő közelében elhaladó mozdony kipattanó szikrája idézte elő.

**Drágán adta a búzát.** Ludmán Sándor nádudvari lakos 25 kiló búzát eladott özv. B. Nagy Gáborné nádudvari asszonynak 25 pengőért. Mivel a búza mázsánkénti maximális ára 40 pengő, Ludmán ellen árdrágításért megindult az eljárás.

**Új tanfolyam kezdődik** szeptember elején a Simai Magdolna és Sipkócs Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1942/43.



Alcázott német járőr a keleti fronton

## Harmincnégypárossegédet ünnepélyesen felszabadított az Ipartestület

Az ipartestület előjáróságának tegnapi ülésén a Nemzeti Hírszékgyeimondása után Szendrey Sándor alelnök lelkes hangú beszédet intézett a felszabadult iparostanoncokhoz. Felhívta figyelmüket a rájuk váró új életre, amelyben csak erős akarral, az akadályokat leküzdve lehet megtalálni a boldogulás útját. Kötelességükké tette az ipar fejlesztését, s hangoztatta, hogy szeressék ezt az ipart, amely munkát, kenyeret jelent számukra. Sok szerencsét kívánt további pályafutásukhoz.

Ezután a harmincnégypárossegédet kiosztották a segédlevelet. Az új segédek névsora a következő:

Jelesen szabadultak: Hadas Margot női kalap készítő, Kótrás László nyomdász, Arany István géplakatos, Fekete Margit fehérnemű készítő. Felszabadultak: Krausz Adolf

rénypécs, Hosszú Kálmán villanyszerelő, Néma István lakatos, Kállai Tibor géplakatos, Szentesi kőműves, Takács László fényező. Csillám Sándor villanyszerelő, Manus András lakatos, Tóth István lakatos, Nizsik Imre lakatos, Gulyás András lakatos, Kecskés Sándor lakatos, Tóth Ilona fodrász, Takács József férfi szabó, Rigó Gyula villanyszerelő, Kozák János kőműves, Feuermann Sándor bőrdobos, Gottlieb Zsuzsanna női szabó, Gyökös Mihály géplakatos, Stenszky Edith férjképező, Sebesta Rozália női szabó, Gonda Géza András kovács, Dienes Mária női szabó, Zombor Ilona női szabó, Csikos Zsigmond lakatos, Ungár András kocsigyártó, M. Nagy Lajos timár, Tóth Erzsébet női kalap készítő, Gere Gyula víz. szerelő, Rác Sándor fényező.

## Fűszerkiskereskedők figyelembe!

Értesítem úgy az Egysület, mint a Baross-szövetség fűszer szakosztályának tagjait, hogy utalványokra kiutalt búzadarát, valamint vöröshagyma előjegyzéseikre egy részt Szövetkezetünkkel: Baltazar Dezső-utca 9. sz. a. átvehetik. Ugyanott további hagymamennyiség előjegyezhető. A hagymaszelvényekkel hetenkint minden pénteken délelőtt kell a közlélemezési ügyosztálynál elszámolni. **Elnökség.**

**Tortoni öngyilkosságot követett el.** Rómából jelentik: Tortoni gróf, a volt rendszer anyja- és gyermekvédelmi hivatalának vezetője és a fasiszta párt direktóriumának tagja római lakásában agyonlőtte magát.

**A fodrászszakosztály elnöksége** értesíti a tagokat, hogy ma, pénteken este pontosan fél nyolc órakor oszlják ki a szappanutalványokat az Ipartestület 2. sz. tanácstermében. Az átveletre a tagok okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

**Képkilátásos műtermemet** Kálmán-tér 3. alatt újhol megnyitottam néhány szép képpel Tuszán-fürdőről, Székelyföldről. Iklódy festőművész. — Nyitva d. e. 10-1. d. u. 4-7-ig.

**Húzták löttek Máramarosban.** A Gutin környéki falvakban egy Dímire nevű erdőőr a Gutin máramarosi oldalán, a budfalusi erdőben húzt eljett. A jól fejlett példányt egyetlen jölrányzott lövéssel leterítette s a szakmányi négy ember szállította ki az erdőből. A húz bórért 1900 pengő fizettek a boldog tulajdonosnak, Vadászörökben a ritka esemény nagy feltűnést keltett mert 24 év óta ezen a vidéken nem láttak húzt.

**Felborult a viharban** Keszthely előtt egy csónak, amelyben két diák ült. Stadinger Ferenc keszthelyi tanító vitorláshajójával kimentette őket veszedelmes helyzetükből.

**Gyufával játszott az udvaron** Szabó Márta 5 éves csongrádi leány, Ruhája lánogot fogott és a kisleány olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a szentesi kórházban meghalt.

**Aranyláncot loptak lakásáról.** Illés Lajosné, állampénztári tiszt neje a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Bercsényi-utca 34. szám alatt lévő lakásából ellopott egy 70 centiméter hosszú aranyláncot. A rendőrség megindította a nyomozást.

## ÖSSZEESETT AZ AUTÓBUSZMEGÁLLÓNÁL ÉS ELLOPTAK PÉNZTÁRCÁJÁT

Kása Sándor földesi pékmester felesége a múlt nap bejött Debrecenbe, hogy itt ügyes-bajos dolgait végezze. Az asszony a déli órákban végezte munkáját és utána az Arany Bika előtt levő autóbussz megállóhoz sietett, hogy hazautazzon. A rekkenő hőségben azonban Kása Sándorné hirtelen rosszul lett és elvesztette eszméletét.

Rosszullete azonban múló volt, úgyhogy nemokorra magához tért. Kásáné ekkor megdöbbenve észlelte, hogy valaki rosszulletett arra használta fel, hogy pénztárcáját ellopja, melyben 280 pengő készpénz és fontos irat volt. A pékmester felesége azonnal felietett a rendőrség központi ügyeletére, hol ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Gyomorsavtűntetés és gyomorreflex ellen csak Kalesztil-t,** (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Szilankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

**Három svájci turista a Planura menedékház alatt a síma jégen lezuhant és megfagyott.** A maafeldi turisták holt testeit egy hegyszelvényező találta meg a porhóban.

**Mindkét karját leszakította** a cséplőgép Kistolmács községben Rodecz Márton 34 éves gazdaembernek, akinek karcsontjait a nagykanizsai kórházban műtét útján eltávolították.

**Hat püspök-előadója lesz a lillafüredi református konferenciának.** Bonczos Miklós államtitkár és Szabó Imre budapesti esperes rendezésében a Magyar Kálvin Szövetség szeptember 17., 18. és 19-én a református országgyűlési képviselők részére konferenciát rendez a lillafüredi Pálotaszállóban. A konferencia napirendjén délelőtt-délután előadás és szentírásmagyarázat szerepel megbeszélésekkel. A konferencia előadói között szerepel az ország mind az öt református püspöke. Vásárhelyi János erdélyi püspök a kegyelemről, Révész Imre dr. tiszántúli püspök a hitről, Enyedi Andor dr. tiszántúmi püspök a keresztény életéről, Ravasz László dr. dunamelléki püspök a keresztény reménységről tart előadást.

Gyászrovat

Dandé Dánielné

Csütörtökön reggel rövid szenvedés után életének 62-ik évében meghalt Dandé Dánielné szül. Kovács Eszter. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. A számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos férje Dandó Dániel nyug. MÁV altszáz, egyedül leánya Anna férjével, Ujváry Györggyel, unokája Ujváry Gyurika, nászasszonya: öz. Ujváry Lajosné gyermekeivel, testvérei: öz. Vargha Józsefné Kovács Erzsébet gyermekeivel, Kovács Lajos nejevel és gyermekeivel, Kovács József nejevel és gyermekeivel, valamint unokahúgai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Eperkert-utca 25. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dusa Pilyuka 6 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető másodikfajú ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják bánatos szülei: Dusa István városi hajdú feleségével és a kiterjedt rokonság. Lakás: Dobó-utca 24. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Öz. Makai Istvánné szül. Szabó Klára 59 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint ugyanaznap a Váradi-utcai temetőből átszállított szerelt férje és kisfia hamvai mellett. Lakás: Pac 26. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Cseri Eszter Ilona 2 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint. Lakás: Miképesi-út 48. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Tóth János 25 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából g. kat. szertartással. Lakás: Torockó-u. 11. Pusztai temetkezés.

Gombos Miklósné Gebel Erzsébet 46 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Teleki-u. 29. sz. Pusztai temetkezés.

Körödi József ácsmester 76 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Péterfia-u. 6. Pusztai temetkezés.

Fehér Margitka 6 hetes korában elhunyt. Temetését ma délután 2 órakor a Köztemető IV. ravatalozójából Bartha vállalatja végzi.

Kondás Anna 82 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Deák Ferenc-utca 22. Temetését Bartha vállalatja végzi.

D. Pete Károly honvéd 23. évében elhunyt. Temetése ma délután Bud-szentmihályon lesz Debrecenből való hazaszállítása után. Lakás: Bud-szentmihály. Szállítását Bartha vállalatja végzi.

A könyv-, fröszer- és papírkereskedések szeptember 1-től szeptember 15. napjáig való nyitvatartása. Ertesítem a város érdeklélte lakosságát, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 117100-1943. K. K. M. sz. rendeletével a könyv-, fröszer- és papírkereskedések hétköznapi zárórájának átmeneti meghosszabbítása, valamint a könyvkereskedéseknek a 490-1942. M. E. sz. rendelet hatálya alól átmeneti kivétele tárgyában akként intézkedett, hogy a fenti üzletek záróráját 1943. évi szeptember hó 1. napjától 1944. évi szeptember hó 15. napjáig kizárólag hétköznapi napokon este (hét) órában állapította meg. Polgármester.

Meghalt dr Dávid Ferenc debreceni kir. ügyész

Nagy gyásza van a debreceni ügyészségnek. Dr. Dávid Ferenc kir. ügyész hosszas betegeskedés után 52 esztendőskorában a budakeszi szanatóriumban elhunyt.

A megdöbbentő gyász híre az ügyészség épületére kitéztek a gyászlobogót s az ügyészség testületileg vesz részt a feledhetetlen emlékü kartárs temetésén, amely ma délután 4 órakor lesz a ceglédi református temetőben. Dr. Dávid Ferenc végrendeletében meghagyta, hogy holttestét a ceglédi temetőben édesapja mellé helyezték örök nyugalomra.

Dr. Dávid Ferenc a magyar jobboldali gondolatnak volt lelkes és bátor harcosa. Sokan ismerték és becsülték őt meg nem alkuvó jelleméért és törhetetlen magyarságáért. Az utóbbi időkben sokat szenvedett gyomor-bántalmái miatt, úgy hogy betegszabadságra kellett mennie. Az orvosok tudták, hogy dr. Dávid Ferenc állapota igen súlyos, de bízták benne, hogy még sokáig megmenthetik az életnek. Sajnos, nem így történt. Az előrehaladott betegség romboló hatását már nem sikerült megakadályozni és dr. Dávid Ferenc meghalt.

Dr. Dávid Ferencet kollégáin kívül lánya, Dávid Judit okleveles tanítónő és előkelő rokonság gyászolja.

kes és bátor harcosa. Sokan ismerték és becsülték őt meg nem alkuvó jelleméért és törhetetlen magyarságáért. Az utóbbi időkben sokat szenvedett gyomor-bántalmái miatt, úgy hogy betegszabadságra kellett mennie. Az orvosok tudták, hogy dr. Dávid Ferenc állapota igen súlyos, de bízták benne, hogy még sokáig megmenthetik az életnek. Sajnos, nem így történt. Az előrehaladott betegség romboló hatását már nem sikerült megakadályozni és dr. Dávid Ferenc meghalt.

Dr. Dávid Ferencet kollégáin kívül lánya, Dávid Judit okleveles tanítónő és előkelő rokonság gyászolja.

A magyar propaganda a szebb jövőt akarja biztosítani

Antal István miniszter beszéde hivatali helyiségeinek megáldásakor

Budapest, augusztus 26. Mihalovits Zsigmond pápai prelátus megindító egyházi szertartás keretében áldotta meg a nemzetvédelmi propagandaminiszter külső Andrassy-út 135. számú hivatali helyiségeit. A szertartás után Mihalovits Zsigmond az új épületre, annak lakóira és az ott folyó munkára Isten gazdág áldását kérte. Az ünnepségen jelen volt hivatalának tisztviselői kara élén dr. Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszter, aki a mai propaganda feladatairól mondott beszédet.

A magyar propaganda munkásságát a krisztusi eszmény és a haza fogalmának jegyében fejti ki, hangoztatta a miniszter — a sajátos magyar gondolkodásmódnak megfelelő eszközökkel. Ez a szó, hogy propaganda — mint az utóbbi időkben annyi más fogalom — elvesztette a maga tisztát és valódi tartalmát. Pedig a tisztta, nemes és való propaganda tulajdonképpen nem más, mint az a törekvés, hogy a magas erkölcsi és emberi tulajdonságokat a lakókban megőrizze és megerősítse. Ez a törekvés, céljának méltóan, csak nemes, tisztta és szigorúan etikai alapon kifejtett működéssel érhető el.

hető le. Krisztus anyaszentegyháza két évezred óta őrzi ezeket a magas emberi és erkölcsi tulajdonságokat, a legtekélyesebb tisztaságban a lelkek között.

A magyar propaganda két princípiumot követ: azt, hogy ez az ország mindig magyar maradjon és azt, hogy Magyarország fölött és a magyar emberek lelkében Krisztus keresztjének tiszta fénye soha el ne homályosodjék. Ennek a két princípiumnak a felismerésével teljesíti a magyar propaganda azt a szolgálatát, amelynek célja, hogy az országban a nyugalom, a fegyelem és a rend uralkodjék a lelkekben is és mindenben azt a megrendíthetetlen tudatot alakítsa ki: hazánk csak addig tud ellenállni támadásoknak és megpróbáltatásoknak, amíg lelkében, céljaiban, módszereiben és eszközeiben kizárólagosan és csupán magyar marad. A magyar propaganda — fejezte be szavait a miniszter — ezeknek a szempontoknak megvilágosításával, szemlelmi erőinek legteljesebb kifejtésével helyt áll a hétköznapi élet színes problémái között és a belső lelki élet minden vonalán, — hogy Magyarország számára a jobb jövőt biztosítani tudja.

Hősi halált halt Kormányzó-helyettesünk emléke a rádióban

Ma, pénteken van egy esztendője, hogy egy nemzetmély-séges részvéte kísérté utolsó útjára a távol hazájától hősi repülőhalált halt Kormányzó-helyettes. Ezen a napon emlékezik meg kegyelettel a honvédség ifjú repülő-hőseről és a kegyeletes megemlékezésből részt kér a magyar Rádió is. Reggel 9 órakor a Kapisztrán János helyőrségi templomból közvetít egyházi éneket és szentbeszédet, 10 órakor pedig protestáns istentiszteletet. A szentbeszédet Haász István tábort püspök mondja, a protestáns istentisztelet igehirdetője Soltész Elemér tábort püspök. Este 7 órakor Csatai Lajos honvédelmi miniszter emlékezik meg vitéz nagybányai Horthy Istvánról, ezt követően „Egy hősi élet nyomán” címmel a Rádió ünnepi emlékezést ad. 7 óra 45 perckor Beethoven-est, majd 9 óra 25 perckor „Hősi vér” címmel katonaköltők versei szerepelnek Budapest I. műsorán.

RÁDIÓMŰSOR

Augusztus 27. Péntek, 8.45 Hírek. 9.00 Róm. kat. egyházi ének és szentbeszéd. 10.00 Protestáns istentisztelet. 11.45 Weidinger szalonzene. 11.40 Pályaválasztás és látóképesség. 12.10 Zenekari muzsika. 14 Kamaraggyűlés. 15.05 Cortot Chopin hanglegyezen. 15.45 Az első rokontáogatás Finnországban. 17.00 Sportközlemények. 17.10 A Rádió hangversenydobogója. 17.50 Német hallgatónknak. 18.10 Peske Zoltán orgonán játszik. 19.00 Csatai Lajos honvédelmi miniszter: Emlékezzünk vitéz nagybányai Horthy Istvánra. 19.45 Beethoven-est. 21.25 Hősi vér — versek. 22.10 Operarészletek. — Budapest II. 16.15 Zenekari művek. 17 Művészlemez. 17.30 Sztéhló Zoltán: Kiket adott a Felvidék a magyarságnak — Vécsey Tamás. 17.50 Szalonzene. 18.30 Liszt Esz-dur zongoraverseny. 19.00 Melles-zenekar. 10.10 Sötér István: Két iskola. Majd hírek.

CÁFOLJÁK VITA MUSSOLINI HALÁLHÍRÉT

Zürich, augusztus 26. (Német Tl) A Neue Zürcher Zeitung jelenti: Több újság közölte azt a hírt, hogy Vita Mussolini, a Popolo d'Italia igazgatóját a tüntetők megölték — vagy hogy a hadilőrvényszék halálra ítélte és agyonlőttek. Illetékes olasz helyen ezzel szemben hangoztatják, hogy Vito Mussolini életben van és jó egészségnek örvend. Milánó közelében egy helységben a hatóságok őrzik alatta van. (MTU)

LEGUJABB

Ellentétek a Szovjet, Anglia és az USA között

Stockholm, augusztus 26. (Stefani.) Newyorkból jelentik: A Newyork Times hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió, Anglia és az Egyesült Államok között a kapcsolatok távolról sem kielégítőek. Az oroszok a harctér egyes szakaszain elért sikereik ellenére is elégedetlenek és erőteljesen követelik a második arcvonal megnyitását — írja a lap. — Sokat írtak Oroszország megértésének szükségességéről, de a megértésnek és az együttműködésnek kétoldalúnak kell lenni. Az oroszoknak igazuk van, amikor azt hangoztatják, hogy a háborút nem lehet megnyerni, ha Anglia és az Egyesült Államok nem mozgósítják egész szárazföldi haderejüket a tengelyhatalmak ellen. A Szovjet vezetői azonban nincsenek abban a helyzetben, hogy komoly indítványokkal álljanak elő a fenti kérdés megoldására, annál az egyszerű ok-

nál fogva, hogy nem vetik részt a szövetségesek értekezletein. Elfogadták fegyvereinket, harckocsinkat, repülőgépeinket, de soha nem tájékoztattak bennünket szándékaikról. — Egyébként elfelejtik, hogy Charkov eleste kétségtelenül az angol-amerikai és orosz haderők kombinált hadműveletének az eredménye. A Szovjet vezetői ahelyett, hogy meghatározott időpontban belül, vagy bizonyos meghatározott ponton követelik a második arcvonalat, jobban tennék, ha részt vennének a szövetségesek katonai értekezletein, hogy fogalmat alkossanak maguknak azokról a roppant nehézségekről, amelyek elé a tengeri háború és a tengeri közlekedési vonalak állítják a nyugati hatalmakat. Művezekekről a nehézségekről tájékoztatók kellene közleményüket, — fejezi be cikkét a Newyork Times. (MTI)

AMERIKAI BOMBATAMADÁS HONKONG ELLEN

Tokió, augusztus 26. (Stefani) Mint Hongkongból jelentik, augusztus 25-én északamerikai bombázó repülőgépek két támadást kíséreltek meg Hangkong ellen. Az első támadásban résztvett 13 repülőgépet az erőteljes légvédelmi zárótű visszaverte. A repülők mindössze néhány bombát dobtak le, melyek jelentéktelen károkat okoztak.

A második támadás teljesen meghiúsult és az ellenséges repülők még közelébe sem tudtak jutni a városnak.

OLASZORSZÁG KESZ ARRÁ, HOGY A LEGVÉGSŐKIG MEGVÉDJE ÉLETÉT ÉS BECSÜLETÉT

Róma, augusztus 26. (MTI) A Piccolo a quebeci konferenciával kapcsolatosan a következőket jegyzi meg:

Olaszország természetesen élénk érdeklődéssel követte a konferenciát, tudva, hogy annak eredményei új fejlődést jelentenek a Földközi tengeri háborúban. Érdeklődését ugyan akkor nyugalom is kísérte, Olaszország, amely London és Washington minden biznnyal az összeomláshoz közelállónak tűnt fel, még mindig talpon áll s jobban, mint valaha kétszen van arra, hogy a legvégsőig megvédjé életét és becsületét.

JAPAN PÍLÓTA-HŐSIESSEG

Tokió, augusztus 26. (Stefani) A császári főhadiszállás jelenti, hogy japán vadászrepülőgépek rajtaütöttek egy húsz bombázóból álló ellenséges repülőalakulaton, amely támadást kísérelt meg Hankau vidéke ellen. A támadók közül tíz repülőgép lelőtt. Két japán repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. Az egyik szándékosan rávetette magát célpontjára.

LÜTTICHBEN AGYONLÖTTEK EGY SZABADELVŰ FŐSZERKESZTŐT ÉS EGY TANÁRT

Brüsszel, augusztus 26. Német Tl. Lüttich két külvárosában két holttestre bukkantak. Az egyikre egy szántóföldön, a másikra egy temetőben. A megállapítás szerint mindkét egyén halálát tarkalövés okozta. A rendőrség kutatásai során kiderült, hogy az egyikük Horrent, volt szabadelvű képviselő, egy lüttichi lap főszerkesztője, a másik pedig Boimem, lüttichi újsíksíkolai tanár, egy szabadelvű segélyegylet elnöke. Mint most kiderült, halottjukat gépkocsin hurokolták el vasárnap éjszaka ismeretlen tettesek, akik rendőrtisztviselőknak mondták magukat. A gyilkosoknak eddig semmi nyomuk nincs. A büntény elkövetésével azonban bolsevista-izű terrorre-

lekményre lehet következtetni. A belga rendőrség egyébként úgynevezett fekete-listát talált, amelyen a félreállítandó lüttichi emberek névsora szerepel. (MTI)

SZABADON BOCSÁTOTT OLASZ POLITIKAI FOGLYOK

Chiasso, augusztus 26. (Bud. Tud.) A Provincia című lap jelenti, hogy a Badoglio-kormány utasítására Velencében nagyobb számú politikai foglyot bocsátottak szabadon. A szabadon bocsátottak között van Domenico Marchiora volt képviselő, aki 17 évet töltött fegházban és koncentrációs táborokban.

KINEVEZÉSEK SZABADKAN

Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter Szabadka sz. kir. városhoz Székely Jenő dr. polgármesterhelyettes polgármesterre, Mocsy István dr. főjegyzőt pedig polgármesterhelyettesé kinevezte. Malária veszélyét.

FOLYIK A JAPAN ÉS ÉSZAKAMERIKAI ÁLLAMPOLGÁROK KICSERELESE

Tokió, augusztus 26. (Német Tl) A külügyminisztérium közleménye szerint október közepén Mugaóban másodikban kerül sor japán és északamerikai állampolgárok és chilei hivatalnokok kicserélésére. A közlemény rámutat arra, hogy ez az intézkedés körülbelül 1500 különböző állampolgárságú személyt érint majd. (MTI)

Az osztálysorsjáték húzása

Table with lottery results: 20.000 pengő nyert: 95279; 10.000 pengő nyert: 25244 50625; 70899; 5000 pengő nyert: 92759; 4000 pengő nyert: 84329; 3000 pengő nyert: 90966; 2000 pengő nyert: 2533 49131 98829; 1000 pengő nyert: 15829 31285 39908 44785 95665; 800 pengő nyert: 28865 41728 49109 49857 79374; 600 pengő nyert: 15921 18326 24345 26837 33915 35732 50684 57484 75613 98624; 500 pengő nyert: 2394 10424 12537 22054 31515 35562 44053 45130 46531 75537 75727 78409 81039 85665 93553 98916; 300 pengő nyert: 4 3431 13318 13509 14213 17416 18305 20014 20979 21652 24656 27891 28879 29975 30529 30956 33273 37103 37853 37877 39379 39453 46289 46507 46762 47864 51368 53550 55743 55090 55810 57439 62805 63791 68834 75198 83408 86614 89312 90166 91421 91268 91854 96139 98524 98432

## SPORT

Aranydiplomával tüntette ki a svéd szövetség  
Wampetich Istvánt

Ki ne emlékezne még Debrecenben a DVSC szöke csatására, majd a Bocskai kiváló fedezetjátékosára, Wampetich Istvánra. A posta most Wampetich-től hozott levelet. Mint ismeretes, Wampetich vándorbotot vett kezébe és Svédországban telepedett le, hol a Degerfors csapatának edzői tisztjét foglalta el. A kiváló Bocskai játékos a második osztályból csapatát felvitte az első osztályba, majd az elmúlt bajnoki évben csapata már a harmadik helyre verekedte fel magát és itt is csak a bajnoki finiszben maradt le. A svéd szövetség felkérte a kiváló edzőt, hogy Malmö csapatának edzését vállalja el, de Wampetich megmaradt régi helyén és jelenleg a harmadik fordulóban csapata az első helyen áll.

A svéd szövetség Wampetich Ist-

vánt eredményes munkájának elismerésül arany diplomával tüntette ki. Igen érdekes, hogy amikor a magyar válogatott atléták legutóbb Svédországban jártak, közülük három Wampetich közbenjárására Degerforsba is ellátogatott. A magyar atlétákat leírhatatlan örömmel fogadta a kis svéd város lakossága. A klub elnöke pedig üdvözlő szavában hangzott, hogy évekként ezelőtt járt Degerforsban egy magyar labdarúgó csapat, a Bocskai és a kis város ennek a csapatnak köszönheti, hogy ma már labdarúgói az ország legjobbjai közé verekedtek fel magukat. Az elnök annak a reményének adott kifejezést, hogy a magyar atléták vendégszerelése után Degerforsban az atletikai élet is fel fog lendülni.

## SPORTHÍREK

**Jania vezeti a DVSC-BSZKRT mérkőzést.** A vasárnapi NB I mérkőzésekre a következő játékosokat küldték ki: Kispeszt-Ujpest: Urbán, Gamma-SBTC: Lázár, Vasas-Szolnok: Ujvári. Ujvidék-SZVSE: Szöke II. DVSC-BSZKRT: Jania, Nagyvára-Kolozsvár: Lantos, DIMÁVAG-Elektromos: Szigeti.

**A Villanygyár legjobb csapatával áll ki a Püspökladányi MÁV ellen.** Debrecen másik NB III csapata, a Villanygyár vasárnap Püspökladányban játszik bajnoki mérkőzést. A debreceni csapat a beígért erősítést végrehajtotta és csoportjának most egyik legerősebb csapata. Az edzőseként Elek Béla, a Bocskai volt csatlára végzi. A héten a fiúk kiadós kondíciózással készültek a vasárnapi mérkőzésre, esütőrlőkön pedig az első csapat játszott a második csapat ellen. Mindkét csapat játékosai nagyszerűen mozogtak és jó eredményre van kilátás.

**Kettős bajnoki mérkőzés a Diószegi-úton.** Vasárnap délután kettős bajnoki mérkőzés lesz a Diószegi-sporttelepen. Fél 4 órai kezdettel a DVSC II csapata játszik NB III bajnoki mérkőzést a Nagykárolyi AC-cal, utána fél 6 órai kezdettel kerül sor a DVSC-BSZKRT NB I mérkőzésre. A DVSC ma tartja kétkapus edzését és csak utána állítják össze a BSZKRT elleni csapatot.

**A debreceni amatőrök idegenben játszanak bajnoki mérkőzést vasárnap.** A DEAC Berettyóújfaluban, a Villanygyár Karcagon, a DMTE Hajdúböszörményben, a Honvédtisztihelyettesek Derecskén játszanak bajnoki mérkőzést. Az első osztályban Nyíregyházán az NYVSC-MOVE Szabolcs, valamint Mátészalkán az MLE-PMÁV mérkőzést játsszák még.

**A DEAC atlétabajnoksága,** amint meg tudtuk, augusztus 28-án, szombaton délután öt és 29-én vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik.

## SZINHÁZI MOZAIK

## UJABB KARSOROZÁS A SZINHÁZ-NÁL

Mint ismeretes a Csokonai Színház igazgatósága a színháza iránti tevényt érző debreceni fiatalemberek és lányok felkarolására kedden délelőtt a színházban karsorozást rendezett. A kitűnő eredményre való tekintettel az igazgatóság elhatározta, hogy szombat délelőtt 12 órakor egy újabb sorozást tart, melyre jelentkezhetnek táncolni tudó, jóhangú debreceni fiatalemberek és lányok. Az igazgatóság a jelentkezőket meghallgatja s ha valóban tehetségesnek bizonyulnak, azonnal szerződéses is őket az új évadra. A nagy érdeklődésre tekintettel a sorozás pontos időben kezdődik.

Milán László, a pécsi nemzeti színház igazgatója feltámaszt

## Országos vásárok

Augusztus 29, vasárnap: Kolozsvár, Majsa, Poroszló, Tiszaföldvár, Zalatölvő.  
Augusztus 30, hétfő: Dees, Halmai, Halvan, Kisvárd, Kolozsvár, Losonc, Nagyszőlős, Sátoraljaúj-Színerváralja, Tiszaföldvár.  
Augusztus 31, kedd: Bonyhád, Hatvan, Huszt, Jolsva, Nagykőrös,

Nyírácsád, Tápógyörgye.

Szeptember 1, szerda: Bük, Celldömök, Erdőd, Gyula, Kállósemjén, Kemese, Köröstarcsa, Nagykapos, Zilah.  
Szeptember 2, csütörtök: Barcs, Ibrány, Ipolyhidvég, Kál, Onod, Turebes.  
Szeptember 3, péntek: Buj, Mezőtelek.  
Szeptember 4, szombat: Füleki.

Gyergyószentmiklós, Taracköz, Vajdas.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István.

## Vasárnapra már feladhatja

apróhirdetését kiadóhivatalunkban,  
Piac-utca 56. szám,

Megyeháza mellett

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

János magánnyomozó  
bizalmasan nyomoz és  
megfigyel, Virág-utca 21.  
Telefon: 23-78. 8

Gálosy tizennyolc éves  
nyomozóirodája vidéken  
is díszreton nyomoz  
megfigyel. Zöldfa-u. 3.  
T.: 28-72. 214

Háztartási  
alkalmazott

Komoly főzőmindentest  
föltvez magános úr. Je-  
lentkezés Maróthy Gy.-u.  
21. Kizárólag délután 3  
órákor. 909

Mindenes bejárónőt azon-  
nali belépésre vagy else-  
jére keresek vendéglőbe,  
Szoboszló-út 4-b. 162

Főzőnő mindenest-  
csak hosszú bizonyít-  
vánnyal felveszek. Ma-  
goss György-tér 21. 148

Betöltendő állás  
nőknek

Könyvelésben jártas gép-  
és gyorsírónt felvesz Ma-  
gyar Mezőgazdák Szövet-  
kezete Kirendeltsége, Hu-  
nyadi-u. 13. 223

Betöltendő állás  
férflaknak

Komencióz kocsis nagy  
fiával felvétetik. Kossuth-  
utca 44. sz. 233

Fiatall házaspár házmest-  
ternek felvétetik, Kom-  
lóssy-út 15. sz. 236

Állást kereső  
férflak

Egy nyugalmazott MÁV  
állomáselőjáró elhelyez-  
kedne a kereskedelem  
bármely ágazatában. Cím  
a kiadóban.

Butorozott  
szoba

Kiadó egy szoba belvá-  
rosban fürdőszoba hasz-  
nálatlannak, ki a tel-  
jes berendezést ágyne-  
mél megveszi 8000 P.  
„Urj kényelem” jelígeré  
a kiadóba. 59

## Ajánlat

Mellett arany, ezüst, bril-  
liáns ékszerét eladja, mu-  
tassa meg Szelecsényi  
óra- és ékszerkereskedő-  
nek. Sas-utca 2. 673

Sírkövek műköből és ter-  
mésköből mészsalak gyü-  
mölcsösök részére és  
piros salak kerti utakra  
kapható a Debreceni Mű-  
kögyárnál, Föld-u. 2.  
554 v. v.

Fehérneműk bímzése  
főzhető fonálal, dísz-  
zástól, jelvények ké-  
szítése, párnák montó-  
rozása Pethő kézimun-  
ka szakiparában, Szent  
Anna-u. 10. Család-  
merek festése. 230

Stoppolást és földözást  
vállalok, nagyon szépen  
dolgozom, házhoz is me-  
gyek. Parcellát Rezsóné,  
Nagyvárad-u. 11. szám,  
kapunál első ajtó, pince-  
lakás. 230

Szörme bundákat javít-  
tok, alakítok, festek. Ve-  
szek, eladok. Kőváry  
szücsmeister, püspöki pa-  
loja I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket,  
eszközöket, alkatrésze-  
ket bármilyet vesz, el-  
ad, vagy becserél vitéz  
Nagy János, Hatvan-utca  
41. Telefon: 26-19. 1874

Ékszer javítás, brilliáns  
és ezüst beváltás. Hamis-  
ékszer eladás. Pollák  
Endre aranyművesnél -  
Hatvan-utca 2. 76

Tisztelettel értesítem a  
vendéglős és kosztadók-  
kat, mindennap kétkilós  
pontyaim érkeznek. Ren-  
delhető nagyobb mennyi-  
ségben Pusztainál. Si-  
monffy-utcai halcsarnok.  
182

Aranyat, ezüstöt s bril-  
liáns napi árban veszek.  
Szelecsényi óra- és ék-  
szerkereskedő, Sas-u. 2.  
61

## Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné,  
Szentendrey Olga gyors-  
író- és gépfűzőiskolájában  
új tanfolyam kezdődik.  
Beiratkozni állandóan  
lehet. (Debreceni tanke-  
rületi királyi főigazgatói  
engedély száma 6475/  
1941-42.) Vidékieknek  
vasútkedvezmény. Bat-  
thyány-utca 1. 495

## Rádió

Rádiót, bármilyen rend-  
szerűt javít, alakít, épít,  
olesón garanciával, évti-  
zedes gyakorlatl Szabó  
Lajos műszerész, Csapó-  
utca 84, telefon: 32-54.  
Vidékieknek soronkívül.  
673

## Lakáscsere

Szoba, konyhás lakáso-  
mat elcserelném ugyan-  
olyannal bárhol. 224

Lakás-és szoba-  
kereslet

Nyugdíjas özvegy édes-  
anyámnak üres szobát  
keresek. Tmár-utca 18.  
Szennyesi. 215

Egyetemista fiatalember  
butorozott szobát keres  
szeptember elsejére. No-  
vember 1-től fűtéssel. Le-  
hetőleg központban. -  
Ajánlatokat „Szeptember”  
jelígeré a kiadóhivatalba.  
215

## Használt ruha

Férfi szövetruha jó álla-  
potban, világosszürke kö-  
zépformájú eladó Svetits  
berház III. lépcső I. em.  
11. Erdeklődni délelőtt.  
237

Autó, motor,  
kerékpár

Eladó egy jókarban levő  
férfi kerékpár. Cím a ki-  
adóban. 218

## Kereslet

Golyósprét, középnagy-  
ságot, megvételre kere-  
sünk. J őzsef kir. hg.-u.  
18. Nyomda. 234

Taposókádat keresek  
megvételre. Rakovszky-u.  
42. I. 3. 844

Bélyeggyűjtők! Tömeg-  
bélyeg, sorozatokat ve-  
szek, cserélek. Magoss  
György-tér 6. (Délutánon-  
ként.) 231

Ócska vasat, fémét, gépet  
a legmagasabb áron ve-  
szek, Vaskovits, Pacsirta  
utca 17. Telefon: 26-94.  
937

Használt 100, 150, 200  
literes boroshordót kere-  
sek megvételre, Rakov-  
szky-u. 42. I. 3. 843

Mosott rongyot vesz la-  
punk nyomdája. József  
kir. h.-u. 16. 691

Aranyat, ezüstmet, ék-  
szereket napiáron vesz  
Takács Sándorné, Piac-  
utca 56. 62

Zenélőórát, régi vázát,  
zenélő képet megvételre  
keresek. Maróthy Gy.-  
utca 21., délután 3-4-ig.  
696

Hentesek és mészárosok  
figyelmébe! Csonthulla-  
dékot a legmagasabb na-  
piáron veszek. Vaskovits  
Pacsirta-utca 17. sz. -  
Telefon: 26-94. 934

## Hangszer

Eladó egy teljesen új  
orosz gitár és ugyanott  
egy számológép és egy  
új tavaszi kabát. Cím a  
kiadóban. 238

## Butor

Mi nek a fényes kirakat,  
amikor olcsóbban vásá-  
rolhat mindenféle lakbe-  
rendezési tárgyat udvari  
butorüzletben, Piac u.  
71. sz. 1966

Használt butorokat, iro-  
dai berendezést, wert-  
heimkasszát, üzletheren-  
dezt, magas áron ve-  
szek. Verő. Csapó-u. 10.  
298 v. v.

Modernháló, konyhabe-  
rendezés, kombinált szo-  
ba, rekamié, fotelék, sez-  
lon, divány, edő. Kos-  
suth-utca 51. 71

Szőlő,  
gyümölcsös

Hajdúszoboszlón fürdő  
közelségben a Bánomkert-  
ben 866 □-öl kert eladó.  
Mailath ügyvéd, Hunyadi  
utca 5. 234

Gyümölcsöt egy szoba,  
konyhás lakással kere-  
sek megvételre azonnali  
kézpénzfizetésre. Írás-  
beli ajánlatokat „Tízezer  
pengő” jelígeré a kiadó-  
ba kérek. 732

Gazdasági  
termények

1000 drb. jófajta borszó-  
ló gyökere, vesszőre  
ajánlatot kérek. „Szőlő-  
vessző” jelígeré a ki-  
adóba. 842

## Eladó ház

Eladó egy háromszobás,  
modern családi ház. Ér-  
deklődni a kiadóhivatal-  
ban. 238

Nyomatott a Magyar  
Nemzeti Könyv- és Lap  
kiadóvállalat Rt. műinté-  
zetének kőrforgógépén  
Igazgató:  
Somogyi Gébor.